
OSMANLI SİYASİ TARİHİ-I (1300-1600) 
 
1. Tarih boyunca en çok kuşatılan şehirlerin başında İstanbul gelir. Osmanlılar da İstanbul’u 
birkaç kez kuşatmış ve 1453 yılında fethetmiştir. 
Aşağıdakilerden hangisi, Osmanlı Devleti'nin İstanbul'u kuşatmasının amaçlarından 
biri değildir? 
A) İstanbul'un coğrafi konumundan yararlanmak 
B) Rönesans Hareketleri'ne yardımcı olmak 
C) Toprak bütünlüğünü sağlamak 
D) Uluslararası ticarette etkili olmak 
E) İslam dünyasında saygınlığını artırmak 
 
2. İstanbul'un Fatih Sultan Mehmet tarafından fethinin hem Türk-İslam hem de dünya tarihi 
açısından önemli sonuçları ortaya çıkmıştır. 
Aşağıdakilerden hangisinin bunlardan biri olduğu savunulamaz? 
A) İtalya'ya giden Bizanslı bilginlerin Rönesans'ın gelişimine katkıda bulunması 
B) Ticaret yollarının önemli bir merkezinin ele geçirilmesi 
C) Osmanlı Devleti'nin toprak bütünlüğünün sağlanması 
D) Avrupa'daki merkezi krallıkların etkisini kaybetmesi 
E) Osmanlı Devleti'nin batıda ilerlemesinin kolaylaşması 
 
3. Fatih döneminde Amasra, Sinop, Trabzon ve Kırım ele geçirildi. 
Aşağıdakilerden hangisi bu gelişmelerin ortaya çıkardığı sonuçlardan biridir? 
A) Bizans'ı canlandırma çabaları sona erdi. 
B) Anadolu siyasi birliği sağlandı. 
C) Karadeniz'de Osmanlı egemenliği kuruldu. 
D) Ege adaları ele geçirildi. 
E) Anadolu ve Rumeli'de toprak bütünlüğü sağlandı. 
 
4. Fatih Sultan Mehmet, Venediklilerle olan ilişkilerinde değişik olasılıkları göz önünde 
bulundurmuştur. 
Aşağıdakilerden hangisi, Venedik ile olan ilişkilerde Fatih Sultan Mehmet'in 
gerçekleştirmeyi düşündüğü amaçlardan biri değildir? 
A) Deniz ticaretini geliştirmek 
B) Haçlı Seferleri'nin oluşmasını önlemek 
C) Ege Denizi'nde üstünlük sağlamak 
D) Anadolu siyasi birliğini sağlamak 
E) Macar-Venedik ittifakının kurulmasına engel olmak 
 
5. Fatih döneminde, Türk devlet adamlarının yönetimdeki etkinliğinin azaldığı, üst düzey 
görevlere daha çok devşirme kökenli devlet adamlarının getirildiği görülür. 
Bu uygulamanın amacı olarak aşağıdakilerden hangisi gösterilebilir? 
A) Osmanlı ailesinin yönetimdeki egemenliğini güçlendirmek 
B) Yönetim kademelerini devletin tüm uyruklarına açmak 
C) Devlet adamlarını sistemli bir şekilde yetiştirmek 
D) Devlet giderlerini azaltmak 
E) Yönetimin halk üzerindeki baskısını azaltmak 
 
 
 



6. Aşağıdakilerden hangisi II. Bayezid dönemi ile ilgili gelişmelerden biri değildir? 
A) Modon, Koron, Navarin ve İnebahtı'nm alınması 
B) Memlükler ile savaşılması 
C) Şahkulu ayaklanmasının çıkması 
D) Cem Sultan'ın ayaklanması 
E) İpek Yolu'nun denetim altına alınması 
7. II. Bayezid döneminin, yükselme dönemi içinde geçici bir duraklama dönemi olarak 
nitelendirilmesinin nedenlerinden biri de padişahın pasif kişiliğidir. 
II. Bayezid döneminde yaşanan, 
I. Şahkulu Ayaklanmasının çıkması 
II. Safevi Devleti'nin Anadolu'daki etkinliklerinin artması 
III. Venedik ile yapılan deniz savaşlarında arasında başarılı sonuçlar alınması 
gibi gelişmelerden hangilerinin padişahın bu özelliğinden kaynaklandığı savunulamaz? 
A) Yalnız I B) Yalnız II C) Yalnız III 
D) I ve II E) II ve III 
8. Osmanlı Devleti'nin yükselme döneminde Avrupalı devletlere tanınan ekonomik 
ayrıcalıkların en önemli amacı olarak aşağıdakilerden hangisi gösterilebilir? 
A) Hıristiyan devletlerin birlik oluşturmalarını önlemek 
B) Askeri destek almak 
C) Gemi yapım tekniğini geliştirmek 
D) Hıristiyan ve Müslüman halk arasındaki düşmanlığı gidermek 
E) Ele geçirilen toprakları savunmak 
9. Osmanlı Devleti'nin Mısır'ı fethinden sonra Mekke şerifi kentin anahtarlarını Yavuz Sultan 
Selim'e gönderdi. Daha önce Memlüklere bağlı olan Hicaz bölgesi ve halifelik Osmanlıların 
kontrolüne geçmiş oldu. 
Bu durumun ortaya çıkardığı sonuç aşağıdakilerden hangisidir? 
A) Osmanlı Devleti meşruti devlet niteliği kazandı. 
B) İslam dünyasının siyasi liderliği Osmanlı Devleti'ne geçti. 
C) Divan örgütünün yetkileri artırıldı. 
D) Arabistan'da siyasi birlik sağlandı. 
E) Osmanlı Devleti'nin merkezi yönetim anlayışı güçlendi. 
10. Yavuz Sultan Selim'in aşağıdaki gelişmelerin hangisinde katkısı yoktur? 
A) İslam dünyasının siyasi liderliğinin ele geçirilmesi 
B) Baharat Yolu üzerinde denetim kurulması 
C) Doğudan gelecek tehlikelerin önlenmesi 
D) Anadolu Türk siyasal birliğinin sağlanması 
E) Hint Okyanusu'nda Portekizlilerle mücadele edilmesi 
11. Aşağıdakilerden hangisi Fatih Sultan Mehmet ile Kanuni Sultan Süleyman 
dönemlerinin benzer gelişmeleri olarak gösterilemez? 
A) Yabancı devletlere ticari ayrıcalıklar verilmesi 
B) Anadolu birliğini sağlamak için çalışmalar yapılması 
C) Venedik ile savaşılması 
D) Hıristiyan birliğinin parçalanmasına yönelik politika izlenmesi 
E) Devlet düzeni ile ilgili kanunlar yapılması 
12. Kanuni döneminde görülen; 
- Preveze Deniz Savaşı 
- Trablusgarp'ın fethedilmesi 
- Cerbe Deniz Savaşı 
gibi gelişmeler ve sonuçları dikkate alındığında aşağıdakilerden hangisi söylenemez? 
A) Kuzey Afrika'da fetihler devam etmektedir. 



B) Akdeniz'de Haçlılara karşı başarılı sonuçlar alınmıştır. 
C) Osmanlı donanması güçlenmiştir. 
D) Coğrafi Keşiflerin neden olduğu olumsuz gelişmelere son verilmiştir. 
E) Osmanlı Devleti'nin sınırları genişlemiştir. 
CEVAP ANAHTARI________ 
1. B 2. D 3. C 4. D 5. A 6. E 7. C 8. A 9. B 10. E 11. B 12. D 



OSMANLI SİYASI TARİHİ-I (1300-1600) 
1. Aşağıdakilerden hangisi, Osmanlı Beyliği'nin kurulduğu XIII. yüzyıl sonlarında 
Anadolu'nun durumu ile ilgili doğru bir bilgi değildir? 
A) Anadolu Selçuklu Devleti güç yitirmiştir. 
B) Anadolu'da Moğol egemenliği sürmektedir. 
C) Bizans İmparatorluğunda taht kavgaları yaşanmaktadır. 
D) Trabzon Rum Devleti'nin varlığına İlhanlılar tarafından son verilmiştir. 
E) Anadolu beylikleri arasında siyasal birliği sağlama mücadelesi yaşanmaktadır. 
2. Osmanlı Devleti'nin kuruluş döneminde meydana gelen 
- Karesi Beyliği'nin ortadan kaldırılması 
- Çimpe Kalesi'nin Bizans İmparatorluğu'ndan geçici üs olarak kullanılmak üzere alınması 
gibi gelişmelerle ilgili olarak; 
I. Devlet örgütleri oluşturulmuştur. 
II. Anadolu Türk siyasal birliğini sağlamak için çalışılma yapılmıştır. 
III. Rumeli'ye geçilmiştir. 
IV. Haçlı ordularıyla mücadele edilmektedir. 
V. Balkanlarda iskan politikası uygulanmaktadır. yargılarından hangileri savunulabilir? 
A) I, II ve III B) III ve V C) II ve IV 
D) I, III ve V E) II ve III 
3. Osmanlı Devleti'nin kuruluş döneminde batıdaki fetihlerini kolaylaştıran etkenler 
arasında aşağıdakilerden hangisi yoktur? 
A) Balkan devletleri arasındaki çatışmalar 
B) Bizans İmparatorluğu'nda yaşanan saltanat kavgaları 
C) Anadolu'da siyasal birliğin sağlanmış olması 
D) Savaşların cihat özelliği taşıması 
E) Balkanlarda güçlü bir merkezi devletin olmaması 
4. I. Murat'ın, 
- Kardeşini öldürterek padişah olması 
- "Devlet hanedan üyelerinin ortak malıdır." anlayışının yerine, "Devlet padişah ve oğullarının 
malıdır." anlayışını getirmesi 
gibi çalışmaları ve sonuçlarıyla ilgili olarak aşağıdakilerden hangisi söylenemez? 
A) Saltanat kavgaları engellenmeye çalışılmıştır. 
B) Fetret devrinin başlamasına neden olmuştur. 
C) Devletin parçalanması engellenmek istenmiştir. 
D) Hükümdarlık babadan oğula geçmiştir. 
E) Merkeziyetçi anlayışın uygulanmasına çalışılmıştır. 
5. Aşağıdakilerden hangisi Ankara Savaşı'nın sonuçları arasında ver almaz? 
A) Türklerin Balkanlardan çıkarılması 
B) Fetret devrinin yaşanması 
C) İstanbul'un fethinin gecikmesi 
D) Anadolu Türk siyasal birliğinin bozulması 
E) Balkan fetihlerinin durması 
6. II. Murat'ın saltanatının ilk yıllarında Mustafa Çelebi ve Şehzade Mustafa 
ayaklanmaları ile mücadele etmesinin temel amacı aşağıdakilerden hangisidir? 
A) Fetret devrine son vermek 
B) Devlet adamlarının desteğini sağlamak 
C) Anadolu Türk birliğini kurmak 
D) Yeniçerilerin ayaklanmasını önlemek 
E) Merkezi otoriteyi korumak 
7. II. Mehmet, Osmanlı Devleti'nin toprak bütünlüğünü sağlamak, Bizans'ın Avrupalı 



devletleri kışkırtmasını önlemek ve ticaret yollarını denetlemek için İstanbul'u almayı gerekli 
gördü. 
Buna göre, aşağıdakilerden hangisi İstanbul'un alınmasının sonuçlarından biri değildir? 
A) Anadolu ve Rumeli arasındaki bütünlüğün sağlanması 
B) Osmanlı ordusunun Rumeli'ye geçişinin kolaylaşması 
C) Anadolu Türk birliğinin sağlanması 
D) Anadolu beyliklerine Bizans'ın yapacağı desteğin önlenmesi 
E) Avrupa'nın saldırı gerekçelerinden birinin yok edilmesi 
8. Fatih Sultan Mehmet döneminde yapılan fetihlerden hangisinde ekonomik amaçtan 
çok siyasal amaç düşünülmüştür? 
A) Amasra'nın alınması 
B) Kırım'ın alınması 
C) Karamanoğulları’ndan Konya ve Karaman'ın alınması 
D) Ege Adalarının fethi 
E) Trabzon Rum Devleti'ne son verilmesi 
9. Aşağıdakilerden hangisi Mısır seferinin sonuçlarından biri değildir? 
A) Padişahların halife unvanını alması 
B) Suriye, Filistin ve Mısır topraklarının alınması 
C) Bol miktarda ganimet ele geçirilmesi 
D) Venediklilerin vergiye bağlanması 
E) Dulkadiroğulları Beyliği'nin yıkılması 
10. I. Abbasi Halifesi Harun Reşit veziri Bermekoğulları ile mücadele ederek bu aileyi 
görevden uzaklaştırdı. 
II. Fatih Sultan Mehmet veziriazam Çandarlı Halil ile uğraşarak bu aileyi görevden 
uzaklaştırdı. 
Hükümdarlarla vezirler arasında görülen mücadelelerin ortak amacı aşağıdakilerden 
hangisidir? 
A) Devlet örgütünü düzenlemek 
B) Haçlı ordularını durdurmak 
C) Merkezi otoriteyi güçlendirmek 
D) Gelir kaynaklarını artırmak 
E) Düzenli orduyu güçlendirmek 
11. Aşağıdaki ayaklanmalardan hangisi, Kanuni di neminde çıkmamıştır? 
A) Şahkulu isyanı 
B) Kalenderoğlu isyanı 
C) Canberd Gazali isyanı 
D) Ahmet Paşa isyanı 
E) Baba Zünnun isyanı 
12. Yükselme döneminde görülen; 
- Fransa'ya kapitülasyonların verilmesi 
- Hint Deniz Seferleri'nin yapılması 
- Süveyş Kanalı projesinin hazırlanması 
gibi gelişmelerin aşağıdakilerden hangisine kan bir önlem niteliği taşıdığı söylenebilir? 
A) Haçlı birliğinin kurulmasına 
F>) Coğrafi Keşiflerin sonuçlarına 
C) Merkezi otoritenin zayıflamasına 
D) Denizlerdeki egemenliğin zayıflamasına 
E) Avrupa'daki siyasi birliğin bozulmasına 
CEVAP ANAHTARI________ 
1. D 2. E 3. C 4. B 5. A 6. E 7. 8. C 9. E 10. C 11. A 12. B 



OSMANLI SİYASİ TARİHİ-I (1300-1600) 
1. Kayı boyu, Türkiye Selçuklu Sultanı I. Alaaddin Keykubat döneminde Anadolu'ya geldi. 
Selçuklu Sultanı bunları Ankara yakınlarındaki Karacadağ yöresine yerleştirdi. Daha sonraki 
yıllarda buraya yerleşenlerden bir kısmına Söğüt ve Domaniç bölgeleri yaylak ve kışlak 
olarak verildi. 
Bu bilgilere göre aşağıdaki yargılardan hangisine varılabilir? 
A) Anadolu'da Moğol tehlikesi yoktur. 
B) Kayı boyu Anadolu Selçuklu Devleti'ne bağlı olarak yaşamıştır. 
C) Bizans İmparatorluğu eski gücünü yitirmiştir. 
D) Osmanlılar Anadolu'ya Orta Asya'dan gelmiştir. 
E) Anadolu Selçuklu Devleti'nde veraset kavgaları görülmüştür. 
2. Osmanlılar, Karesi topraklarında ve Ankara yönünde ilerlerken Bizans ile ilişkilerini de 
sürdürüyordu. O sırada Bizans'ta imparator olmak isteyen Kantakuzen Orhan Bey'den yardım 
istemeye başlamıştı. Kantakuzen, aldığı yardım karşılığında Gelibolu Yarımadası'ndaki 
Çimpe Kalesi'ni Osmanlılara bıraktı. 
Buna göre, Osmanlı Devleti ile ilgili; 
I. Sınırlarını genişletmiştir. 
II. Balkan devletlerinin saldırılarına engel olmuştur. 
III. Bizans'ın içişlerine karışmıştır. 
IV. Rumeli'ye geçmiştir. 
V. Ele geçirdiği yerlerde iskan siyaseti uygulamıştır. 
yargılarından hangilerine varılabilir? 
A) I ve IV B) I, II ve V C) III, IV ve V 
D) I, III ve IV E) II ve V 
3. Umur, Ankara Savaşı'nı kazandıktan sonra Anadolu Türk beyliklerinin bağımsızlıklarını 
geri verdiği gibi; Yıldırım'ın oğullarının da ayrı ayrı yerlerde hükümdarlık ilan etmesine göz 
yumdu. 
Timur'un bu politikası; 
I. Anadolu'da güçlü bir siyasi yapılanma istememektedir. 
II. Anadolu'ya egemen olmak istememektedir. 
III. Anadolu'yu elinde tutacak gücü yoktur. yargılarından hangileriyle açıklanabilir? 
A) Yalnız I B) Yalnız II C) I ve II 
D) II ve III E) Yalnız III 
4. Osmanlı Devleti'nin kuruluş döneminde, Balkanlarda uyguladığı iskan politikasının bazı 
özellikleri şunlardır: 
I. Yeni yerleşim yerinin izinsiz terk edilmesi yasaktı. 
II. Iskan edilecek aileler özellikle göçebeler arasından seçilirdi. 
III. Yerleşen ailelerden bir süre vergi alınmazdı. 
IV. Göçmenler seçilirken özellikle anlaşmazlık içinde olan ailelerden biri tercih edilirdi. 
Bunlardan hangilerinin aynı zamanda iç güvenliği sağlama amacına da yönelik olduğu 
savunulabilir? 
A) Yalnız I B) Yalnız III C) I ve II 
D) Yalnız IV E) I, II ve III 
5. Yıldırım Bayezid döneminde; 
- Karamanoğulları Beyliği ile mücadele edilmesi 
- Anadolu Beylerbeyliğimin kurulması 
- İstanbul'un kuşatılması 
gibi gelişmelere bakılarak aşağıdaki yargılardan hangisine varılamaz? 
A) Anadolu Türk birliğini kurma çalışmaları yapılmıştır. 
B) Fetih politikası izlenmiştir. 



C) Ticaretin geliştirilmesine çalışılmıştır. 
D) Bizans İmparatorluğu ortadan kaldırılmak istenmiştir. 
E) Örgütlenme çalışmaları devam etmektedir. 
6. Osmanlı Devleti ilk deniz savaşını Çelebi Mehmet döneminde Venedikliler ile yaptı ve bu 
savaş yenilgi ile sonuçlandı. 
Bu durum aşağıdakilerden hangisinin bir göstergesidir? 
A) Çelebi Mehmet'in fetret dönemine son verdiğinin 
B) Venedik donanmasının güçlü olduğunun 
C) Osmanlı Devleti'nde denizciliğe önem verildiğinin 
D) Venedik'in Osmanlı Devleti'nden ayrıcalık elde ettiğinin 
E) Venediklilerin Osmanlı Devleti'ne karşı Haçlı Seferleri'ne öncülük yaptığının 
7. Osmanlı Devleti'nde; 
- Yıldırım Bayezid'in İstanbul'u ikinci kez kuşatmadan önce Anadolu Hisarı'nı yaptırması 
- II. Mehmet'in ise Rumeli Hisarı'nı yaptırması 
gibi çalışmalarla aşağıdakilerden hangisinin amaçlandığı söylenebilir? 
A) Avrupa devletleri ile bağlantı kurmak 
B) Deniz ticaretini geliştirmek 
C) Bizans İmparatorluğu’na gelecek yardımları engellemek 
D) İpek Yolu'nu denetim altına almak 
E) Toprak bütünlüğünü korumak 
8. II. Mehmet döneminde; 
- Karamanoğullarına son verildi. 
- Cenevizlilerden Amasra alındı. 
- Mora Yarımadası ve Ege Adaları ele geçirildi. 
Bu bilgilere göre, aşağıdakilerden hangisi II. Mehmet döneminde yapılan fetihlerin 
amaçlarından biri değildir? 
A) Karadeniz'i Türk gölü haline getirmek 
B) Anadolu Türk birliğini sağlamak 
C) İpek Yolu'na egemen olmak 
D) Halifeliği ele geçirmek 
E) Venedik'in Akdeniz'deki üstünlüğüne son vermek 
9. Osmanlı Devleti'nde, ağabeyi II. Bayezid'e karşı saltanat kavgasına girişen Şehzade Cem, 
başarılı olamayınca devletin iki kardeş arasında paylaşılmasını istemiş, II. Bayezid bu öneriyi 
kabul etmemiştir. 
Bu bilgilere göre; 
I. II. Bayezid döneminde başarılı fetihler yapılamamıştır. 
II. II. Bayezid devletin parçalanmasını engellemiştir. 
III. Osmanlı Devleti'nde veraset sistemi kesin kurallara dayalı değildir. 
yargılarından hangilerinin doğru olduğu savunulabilir? 
A) Yalnız I B) Yalnız II C) Yalnız III 
D) I ve II E) II ve III 
10. Yavuz Sultan Selim döneminde Mısır Seferi sonu- j cunda Memlükler’e son verilmiş ve 
halifelik Osmanlılara geçmiştir. | 
Bu açıklamaya göre, Yavuz Sultan Selim'in ulaşmak istediği temel amaç aşağıdakilerden 
hangisi . olabilir? 
A) İslamiyet’i yaymak 
B) İslam dünyasının siyasi lideri olmak i 
C) Akdeniz'de üstünlük sağlamak \ 
D) Venediklileri vergiye bağlamak j 
E) Baharat Yolu'nu denetim altına almak t 



f t 
11. I. Fransuva'nın Şarlken'e esir düşmesi üzerine Fransa Osmanlı Devleti'nden yardım istedi. 
Böylece Osmanlı- Fransız yakınlaşması başladı. Mohaç Savaşı \ ile Fransuva'yı Alman 
baskısından kurtaran Kanuni,! Haçlı birliğinin önüne geçmek amacıyla Fransa'yı \ kendi 
tarafına çekmek istiyordu. 
Aşağıdakilerden hangisi, bu amaca yönelik bir girişim olarak değerlendirilebilir? 
A) Macaristan'ın merkezi Budin'e merkezden vali gönderilmesi 
B) Akdeniz hakimiyetinin kesinleştirilmesi 
C) Viyana kuşatmasının gerçekleştirilmesi 
D) Fransa'ya kapitülasyonlar verilmesi 
E) Ortodokslara dini özgürlük tanınması 
12. Sokollu Mehmet Paşa'nın 
— Don-Volga Irmaklarını kanalla birleştirme 
— Süveyş Kanalı'nı açma 
projelerinin ortak amacı aşağıdakilerden hangisidir? 
A) Doğu ticaret yollarının canlanmasını sağlamak 
B) Rusların güneye inmesine engel olmak 
C) Portekiz'in gücünü kırmak 
D) Mısır'ın güvenliğini korumak 
E) Orta-Asya'daki Türklerle bağlantı kurmak 
CEVAP ANAHTARI________ 
1. B 2. D 3. A 4. D 5. C 6. B 7. C 8. D 9. E 10. B 11. D 12. A 



OSMANLI SİYASİ TARİHİ-I (1300-1600) 
1. Osmanlı Beyliği kuruluş döneminde batıda fetih politikası izlerken doğuda barışçı ve 
uzlaşmacı bir politika izlemiştir. 
Aşağıdakilerden hangisinin bu politikanın nedenlerinden biri olarak gösterilemez? 
A) Doğudaki beyliklerin güçlü olması 
B) Batıda ilerlerken doğuda düşman güç bırakmak istenmemesi 
C) Doğuda Moğol tehlikesinin olması 
D) Bizans'ın Hıristiyan olması nedeniyle cihat yapılması 
E) Doğunun savaş dışı yollarla da alınabileceği düşüncesi 
2. Osmanlı Devleti'nde; 
- Orhan Bey zamanında divan örgütü ve vezirlik makamı oluşturulmuş, 
- I. Murat zamanında divan üyelerinin sayıları artırılmış ve yeniçeri ocağı kurulmuştur. 
Bu bilgiler birlikte değerlendirildiğinde aşağıdakilerden hangisi söylenebilir? 
A) Anadolu'da Türk birliği sağlanmıştır. 
B) Haçlılara karşı yapılan savaşlarda üstünlük sağlanmıştır. 
C) Merkeziyetçi yönetim anlayışı benimsenmiştir. 
D) Devletin kurumlaşması zamanla gelişmiştir. 
E) Rumeli'de iskan politikası uygulanmıştır. 
3. Ankara Savaşı'ndan sonra Timur, güçlü bir Osmanlı Devleti yerine parçalanmış ve kendi 
egemenliğini tanıyan devletler istediğinden, ele geçirdiği toprakları Yıldırım'ın dört oğlu 
arasında paylaştırdı. Bu parçalanma, Osmanlı Devleti'nin on bir yıl süren bir karışıklık 
dönemi yaşamasına neden oldu. 
Bu dönemde Osmanlı Devleti'nin büyük kayıplara uğramasına rağmen yıkılmaması 
aşağıdakilerden hangisi İle açıklanabilir? 
A) Sınırlarının fazla genişlemiş olması 
B) Sağlam devlet örgütlerinin kurulması 
C) Hanedan mensupları arasında birlik sağlanması 
D) Yönetilen toplumların farklı milletlerden oluşması 
E) Diğer devletlerle barış dönemine girilmesi 
4. Osmanlı Devleti'nde I. Murat döneminde Rumeli Beylerbeyliği, Yıldırım Bayezid 
döneminde de Anadolu Beylerbeyliği kurulmuştur. 
Bu bilgiye dayanarak; 
I. Sınırlar tek merkezden yönetilemeyecek kadar genişlemiştir. 
II. Anadolu'da Türk siyasi birliği kesin olarak sağlanmıştır. 
III. Haçlı saldırılarına karşı önlem alınmıştır. yargılarından hangileri savunulabilir? 
A) Yalnız I B) Yalnız II C) Yalnız III 
D) I ve II E) I, II ve III 
5. Osmanlı Devleti'nin kuruluş döneminde görülen; 
- Orhan Bey döneminde divan teşkilatının kurulması 
- I. Murat döneminde maliye teşkilatının oluşturulması 
- II. Murat döneminde devşirme yasasının çıkarılması 
gibi gelişmelere bakılarak, aşağıdaki yargılardan hangisine varılamaz? 
A) Devletin gelirlerinin arttığı 
B) Ordu ile ilgili düzenlemeler yapıldığı 
C) Yönetimde padişaha yardımcı kurumlar oluşturulduğu 
D) Devlet kurumlarının ihtiyaçlara göre düzenlendiği 
E) Teokratik yönetimin önem kazandığı 
6. Fatih Sultan Mehmet 1453'te İstanbul'u alarak Bizans İmparatorluğu'nu ortadan kaldırmış 
ve İpek Yolu'nun denetimi Osmanlı Devleti'ne geçmiştir. 
Bu gelişmenin Avrupa tarihi açısından ortaya çıkardığı sonuç aşağıdakilerden 



hangisidir? 
A) İstanbul Osmanlı Devleti'nin başkenti oldu. 
B) Osmanlı Devleti'nin toprak bütünlüğü sağlandı. 
C) Yeni ticaret yolları aranmasına yol açtı. 
D) Derebeyliklerin yıkılmasında etkili oldu. 
E) Osmanlı Devleti'nin Balkanlarda ilerlemesi kolaylaştı. 
7. Fatih Sultan Mehmet döneminde; 
- Venediklilere kapitülasyonlar verilmesi 
- Ege Adalarının önemli bir bölümünün ele geçirilmesi 
gibi çalışmalarının ortak amacı olarak aşağıdakilerden hangisi gösterilebilir? 
A) Haçlı ordularını durdurmak 
B) Doğu-batı ticaretinden daha çok yararlanmak 
C) Bizans İmparatorluğu'nun canlandırılması girişimlerine engel olmak 
D) Akkoyunluları desteksiz bırakmak 
E) Askeri destek almak 
8. - Osmanlı Devleti kuruluş yıllarında batıya yönelik politikalar izlemiş ve sınırlarını 
Balkanlarda genişletmeye çalışmıştır. 
- Yavuz Sultan Selim döneminde İslam dünyasına egemen olma düşüncesi doğuya yönelik 
politikaların önem kazanmasını sağlamıştır. 
Bu bilgiler, aşağıdaki yargılardan hangisini kanıtlar? 
A) Osmanlıların izlediği fetih politikasının kesintiye uğradığını 
B) Fetih politikasının amaçları doğrultusunda farklı yönleri hedef aldığını 
C) Kuruluş döneminde doğuda hiç fetih yapılmadığını 
D) Osmanlı Devleti'nin İslam devletleri ile savaş yapmadığını 
E) Coğrafi Keşiflerin doğu ticaret yollarının önemini artırdığını 
9. Osmanlı Devleti'nde; 
- Fatih döneminde Kırım Hanlığı Osmanlılara bağlanmış, 
- Yavuz döneminde Memlükler’e son verilerek Mısır ele geçirilmiş, 
- Kanuni döneminde Hint Deniz Seferleri düzenlenmiştir. 
Bu gelişmelerin üçünün de hangi amaca yönelik olduğu savunulabilir? 
A) Anadolu'da siyasal birliği sağlamak 
B) İslam dünyasının siyasi liderliğini ele geçirmek 
C) Ticaret yollarında üstünlüğü ele geçirmek 
D) Akdeniz'e egemen olmak 
E) İslamiyet'in yayılmasını sağlamak 
10. Kanuni Sultan Süleyman Dönemi'nde yapılan İran Savaşları, aşağıdaki 
antlaşmalardan hangisiyle sona ermiştir? 
A) Amasya Antlaşması 
B) Kasr-ı Şirin Antlaşması 
C) Ferhat Paşa Antlaşması 
D) Serav Antlaşması 
E) Ahmet Paşa Antlaşması 
11. Yavuz Sultan Selim sekiz yıllık saltanatı boyunca yaptığı seferlerle Osmanlı Devleti'ni 
siyasi, askeri ve ekonomik bakımdan zirveye çıkarmıştır. Onun dönemi devletin altın 
çağlarından biri olarak kabul edilmiştir. 
Bu duruma kanıt olarak, 
I. Çaldıran Savaşı'nın kazanılmasıyla doğudan gelen tehlikenin engellenmesi 
II. Suriye ve Mısır'ın fethedilmesiyle hazine gelirlerinin artırılması 
III. Memlükler Devleti'ne son verilmesi 
IV. Anadolu Türk siyasi birliğinin kesin olarak sağlanması 



gibi gelişmelerden hangileri gösterilebilir? 
A) I ve II  B) III ve IV C) I, II ve III 
D) II, III ve IV  E) I, II, III ve IV 
12. Osmanlı Devleti'nin kuruluş ve yükselme dönemiyle ilgili olarak aşağıdakilerden 
hangisinde I. de verilenin II. de verilene ortam hazırladığı savunulamaz? 
I II 
A) Ankara Savaşı Anadolu Türk siyasi birliğinin dağılması 
B) II. Kosova Savaşı Osmanlıların Balkanlara kesin olarak yerleşmesi 
C) İstanbul'un fethi Bizans İmparatorluğu'na son verilmesi 
D) Mısır seferi Halifeliğin Osmanlılara geçmesi 
E) İstanbul Antlaşması Avusturya kralının Osmanlı padişahına eşit sayılması 
CEVAP ANAHTARI________ 
1. C 2. D 3. B 4. A 5. E 6. C 7. B 8. B 9. C 10. A 11. E 12. E 



AVRUPA TARİHİ-I (1300-1600) 
1. Yeniçağda Fransa Krallığı, feodal beyler arasında parçalanma tehlikesiyle karşı karşıya idi. 
Bu durumu gören kral XI. Lui, soyluların Yüzyıl Savaşlarındaki kayıplarından da 
yararlanarak onları ortadan kaldırdı ve topraklarını ele geçirdi. 
Bu gelişmenin Fransa açısından ortaya çıkardığı sonuç aşağıdakilerden hangisidir? 
A) Ülkede feodal yapının güçlenmesi 
B) Aydınlanma çağının başlaması 
C) Merkezi devlet sisteminin kurulması 
D) Yeni yerlerin keşfedilmesi 
E) Kilisenin gücünün artması 
2. Yeniçağ başlarında Avrupa'da derebeylikler yıkılırken merkezi krallıklar güçlenmeye 
başlamıştır. 
Bu durumun, Osmanlı Devleti'ni olumsuz etkilediğine kanıt olarak aşağıdakilerden 
hangisi gösterilebilir? 
A) Doğu'ya yönelik politikalara ağırlık verilmiştir. 
B) Akdeniz'de hakimiyet kurmaya çalışılmıştır. 
C) Batıdaki gelişmelere önem verilmiştir. 
D) Toprakları koruma politikasından vazgeçilmiştir. 
E) Avrupa'daki ilerleme süreci yavaşlamıştır. 
3. Ortaçağ Avrupa'sında etkili olan derebeylik rejimi yeniçağ başlarında ortadan kalkmış ve 
merkezi krallıklar güçlenmiştir. 
Bu gelişmeyi sağlayan en önemli etken aşağıdakilerden hangisidir? 
A) Keşifler sonucunda burjuva sınıfının güçlenmesi 
B) Matbaa kullanımının yaygınlaşması ile halkın bilinçlenmesi 
C) Barutun ateşli silahlarda kullanılması 
D) Deniz ticaret yollarının bulunması 
E) Pozitif bilimlerin gelişmesi 
4. Coğrafi Keşifler sonucunda; 
- Yeni ticaret yollarının bulunması 
- Avrupa'ya bol miktarda altın ve gümüş madeninin getirilmesi 
gibi gelişmeler yaşanması, aşağıdakilerden hangisinin ortaya çıkmasında etkili 
olmuştur? 
A) Feodalite (derebeylik) rejiminin yıkılması 
B) Osmanlı ekonomisinin zayıflaması 
C) Osmanlı Devleti'nin yükselme dönemine girmesi 
D) Pozitif bilimlerin gelişmeye başlaması 
E) Skolastik düşüncenin sona ermesi 
5. Yeniçağ başlarında Avrupa'da görülen; 
I. Pusulanın kullanılması 
II. Matbaanın kullanılması 
III. Barutun kullanılması 
IV. Gemi yapım tekniğinin gelişmesi 
V. Kağıt üretiminin yaygınlaşması 
gibi gelişmelerden hangilerinin Avrupa'da sömürgecilik çalışmalarının 
yaygınlaşmasında etkili olduğu savunulabilir? 
A) I, III ve IV B) II, IV ve V C) I, II ve III 
D) II, III ve IV E) I, III ve V 
6. XV. yüzyılın ikinci yarısında Avrupalılar doğunun zenginliklerine ulaşabilmek için Coğrafi 
Keşifleri gerçekleştirmiştir. İspanyollar 1492'de Amerika'ya, Portekizliler de 1498'de Ümit 
Burnu'nu geçerek Hindistan'a ulaşmış, böylece yeni ticaret yolları ortaya çıkmıştır. 



Aşağıdakilerden hangisi bu gelişmelerin ortaya çıkardığı sonuçlardan biri olarak 
gösterilemez? 
A) Yeni kültürlerle tanışılması 
B) Avrupa'ya bol miktarda değerli maden gelmesi 
C) Sömürge imparatorlukları kurulması 
D) Müslümanlarla yapılan ticaretin sona ermesi 
E) Hıristiyanlığın değişik bölgelerde yayılması 
7. Coğrafi Keşiflerin aşağıdaki sonuçlarından hangisinin Kilise'ye olan güvenin 
sarsılmasında etkili olduğu söylenebilir? 
A) Akdeniz ticaretinin önemini kaybetmesi 
B) Dünyanın gerçek boyutlarıyla tanınması 
C) Sömürge imparatorluklarının kurulması 
D) Atlas Okyanusu kıyısındaki limanların önem kazanması 
E) Doğunun zenginliklerine ulaşılması 
8. İtalya'da başlayan ve Avrupa'yı edebiyat, sanat ve bilim alanında etkisi altına alan 
Rönesans, hür düşüncenin ve yeni bir sanat anlayışının doğmasını sağladı. Skolastik düşünce 
yerine pozitif düşünce egemen oldu. 
Bu bilgiler Avrupa ile ilgili olarak aşağıdaki yargılardan hangisini kanıtlar? 
A) Yeni yayılma alanları ortaya çıkmıştır. 
B) Dini birlik sağlanmıştır. 
C) Merkezi yönetimler güç kazanmıştır. 
D) Sosyal, ekonomik ve kültürel alanda büyük değişmeler yaşanmıştır. 
E) Doğu kültürü ile batı kültürü arasında bir etkileşim yaşanmıştır. 
9. Avrupa'da XV. ve XVI. yüzyılda yaşanan Rönesans Hareketleri sonucu skolastik düşünce 
etkisini kaybederken, bilim ve sanat alanındaki gelişmeler ön plana çıkmıştır. 
Aşağıdakilerden hangisi, bu yargıyı destekleyen bir kanıt olarak gösterilemez? 
A) Kilisenin uygulamalarına halkın tepki göstermesi 
B) Sanatçıların çalışma konularını özgürce seçebilmesi 
C) Kilisenin denetimi dışında yeni okulların açılması 
D) Bilim adamlarının desteklenmesi 
E) Derebeylik düzeninin yıkılması 
10. Haçlı Seferleri din adamlarına duyulan bağlılığı ve saygıyı azaltmış, bunun etkisiyle 
edebiyat alanında din dışı konular ön plana çıkmış, insan ve insanlık sevgisine yönelik eserler 
verilmiştir. 
Bu durum, Avrupalıları aşağıdakilerden hangisine yöneltmiştir? 
A) Merkezi otoriteleri güçlendirmeye 
| 
B) Temel ihtiyaç maddelerini değiştirmeye i 
C) Eski anıt ve eserleri incelemeye I 
D) Kutsal kentleri ele geçirmeye f 
E) Asya ülkeleriyle doğrudan ilişki kurmaya [ 
11. Reform Hareketleri sonunda Katolik Kilisesi'nin düşünce üzerindeki baskısının kalktığı, 
kültürel ve bilimsel gelişmenin hızlandığı görülmüştür. | 
i Bu durumun nedeni olarak aşağıdakilerden hangisi gösterilebilir? 
A) Protestanlık Mezhebi'nin serbest bırakılması 
B) Endüljans satışlarının yasaklanması 
C) Eğitim-öğretim kurumlarının Kilise'nin elinden \ alınması \ 
D) Avrupa'da mezhep birliğinin bozulması 
E) Katolik-Ortodoks ittifakının sağlanması 
12. I. Ogsburg Antlaşması ile Protestanlığın resmi 



mezhep olması 
II. Nant Fermanı ile Kalvenizm'in resmi mezhep olması 
III. Anglikanizm'in resmi mezhep kabul edilmesi > 
Avrupa'da reform hareketleriyle ilgili yukarıdaki gelişmeler aşağıdaki hangi devletlerle 
bağlantılıdır? 

I  II  III  
A)  Almanya  Fransa   İngiltere 
B)  Almanya  Rusya   İngiltere 
C)  İtalya   Fransa   Avusturya 
D)  İngiltere  Fransa   Rusya 
E)  Almanya  Hollanda  İngiltere 
CEVAP ANAHTARI________ 
1. C 2. E 3. C 4. B 5. A 6. D 7. B 8. D 9. E 10. C 11. C 12. A 



AVRUPA TARİHİ - I (1300 - 1600) 
1. İngiltere'de kralın soyluların etkisiyle kabul ettiği Magna Carta'da; 
- Kral, halktan oluşan meclisin onayı olmadan yeni vergiler toplayamayacak 
- Yargılama yapılmadan ceza verilmeyecek 
- Mahkeme kararlarına herkes uyacak 
gibi maddelerin yer alması aşağıdakilerden hangisine kanıt olamaz? 
A) Kralın yetkilerinin sınırlandığı 
B) Halkın yönetim üzerinde etkisinin arttığı 
C) İnsan haklarına önem verildiği 
D) Derebeylik düzenini güçlendirmeye yönelik çalışmalar yapıldığı 
E) Hukuk sisteminin geliştiği 
2. Yeniçağda İtalya'da; Venedik, Ceneviz, Milano, Napoli, Floransa, Sicilya ve Papalık gibi 
ayrı ayrı hükümetler bulunmaktaydı. 
Bu durumun, İtalya'da aşağıdakilerden hangisinin oluşmasına engel olduğu 
söylenebilir? 
A) Rönesans Hareketleri'nin yaygınlaşmasına 
B) Papalığın gücünün artmasına 
C) Reform Hareketleri'nin yayılmasına 
D) Akdeniz ticaretinin gelişmesine 
E) Siyasi birliğin kurulmasına 
3. Yeniçağ başlarında Avrupa'da kullanılmaya başlanan kağıt ve matbaanın 
aşağıdakilerden hangisi üzerindeki etkisi diğerlerine göre daha çok olmuştur? 
A) Katolik Kilisesi'nin zayıflaması 
B) Bilimsel gelişmelerin hızlanması 
C) Sömürgeciliğin yaygınlaşması 
D) Ekonomik yaşamın canlanması 
E) Merkezi krallıkların güçlenmesi 
4. Aşağıdakilerden hangisi, Batı Avrupa devletlerini yeni ticaret yolları aramaya 
zorlayan temel etkendir? 
A) Pusulanın kullanılması 
B) Cesur gemicilerin yetişmesi 
C) Coğrafya bilgisinin gelişmesi 
D) İpek ve baharat yollarının Müslümanların denetimine geçmesi 
E) Gemicilik sanatının gelişmesi 
5. Yeniçağ başlarında Avrupa'da; 
I. Eski Yunan ve Roma eserlerinin yeniden incelenip değerlendirilmesi, 
II. Avrupa'nın, Endülüs Emevileri sayesinde İslam medeniyetini tanıması 
III. Doğu-batı ticaretinde önemli yer tutan İtalyan şehir devletlerinin oldukça zenginleşmesi 
gibi gelişmeler yaşanmıştır. 
Aşağıdakilerden hangisi, bu gelişmelerin ortaya çıkardığı sonuçlardan biri olarak 
gösterilebilir? 
A) Yeni kıtaların keşfedilmesi 
B) Hıristiyanlıkta yeni mezheplerin oluşması 
C) Rönesans Hareketleri'nin başlaması 
D) Kilise'nin kendini yenilemesi 
E) Feodalite düzeninin sarsılması 
6. Coğrafi Keşiflerin; 
- Atlas Okyanusu kıyısındaki limanların önem kazanması 
- Bilinmeyen yeni yerlerin bulunması 
- Avrupa'ya bol miktarda altın ve gümüş gelmesi 



gibi sonuçlarının aşağıdakilerden hangisine ortam hazırladığı söylenemez? 
A) Osmanlı Devleti'nin gümrük gelirlerinin azalması 
B) Akdeniz ticaretinin gelişmesi 
C) Sömürge imparatorluklarının kurulması 
D) Kilise'ye olan güvenin azalması 
E) Burjuva sınıfının güçlenmesi 
7. Haçlı Seferleri'nin aşağıdaki sonuçlarından hangisinin Coğrafi Keşifler üzerinde daha 
etkili olduğu söylenebilir? 
A) Barutun ateşli silahlarda kullanılması 
B) Merkezi krallıkların güç kazanması 
C) Doğu-batı ticaretinin canlanması 
D) Özgür düşüncenin gelişmesi 
E) Kağıt ve matbaanın yaygınlaşması 
8. Hümanizm; insanın kendi doğasını tanımasını, kendi yasalarını yapmasını, kendi haklarına 
sahip çıkmasını sağlayan düşüncedir. 
Bu açıklamaya göre, yeniçağ başlarında Avrupa toplumlarının aşağıdakilerden 
hangisine tepki gösterdikleri savunulabilir? 
A) Skolastik düşünceye 
B) Sömürgecilik anlayışına 
C) Siyasi otoritenin parçalanmasına 
D) Burjuva sınıfının güçlenmesine 
E) Bilimsel çalışmaların yapılmasına 
9. Rönesans Hareketleri sonunda Avrupa'da; 
- Bilim ve deney metodunun gelişmesi 
- İncil'in ulusal dillere tercüme edilmesi 
- Hümanizm akımının yaygınlaşması gibi gelişmelerle ilgili olarak; 
I. Skolastik düşünce zayıflamıştır. 
II. Merkezi krallıklar kurulmuştur. 
III. Coğrafi Keşifler başlamıştır. 
IV. Ulusal dillerin önemi artmıştır. 
V. Reform Hareketleri gerçekleşmiştir. yargılarından hangileri savunulabilir? 
A) I ve II B) I, IV ve V C) III ve V 
D) I, II ve III E) II, III ve IV 
10. İtalya' da XIV. yüzyılda başlayan Hümanizma ve Rönesans Hareketleri'nin diğer 
Avrupa ülkelerine yayılmasında aşağıdakilerden hangisinin etkili olduğu söylenemez? 
A) Papayı ziyarete gelenlerin 
B) Fransa ve Alman krallarının gördükleri yenilikleri ülkelerine götürmelerinin 
C) İtalya'nın sınırlarının genişlemesinin 
D) Matbaa kullanımının yaygınlaşmasının 
E) İtalya'da öğrenim gören öğrencilerin 
11. Avrupa'da XV. yüzyıl sonlarından itibaren; 
— Matbaanın yaygınlaşması 
— Rönesans Hareketleri 
— İncil'in ulusal dillere tercüme edilmesi 
gibi gelişmeler yaşanmıştır. 
Bu gelişmelerin aşağıdakilerden hangisinin gerçekleşmesinde etkili olduğu 
savunulabilir? 
A) Coğrafya Keşifleri 
B) Fransız İhtilali 
C) Sanayi Devrimi 



D) Amerikan bağımsızlık savaşı 
E) Reform Hareketleri 
12. Luther, Papanın aforoz kağıdını imha edince yargılandı. Yargılandığı yerden kaçırılan 
Luther saklandığı yerde İncil'i Almanca'ya çevirdi. 
Luther'in İncil'i Almanca'ya çevirmesinin amacı olarak aşağıdakilerden hangisi 
gösterilebilir? 
A) Halkın desteğini kazanmak 
B) Kilisenin mallarını ele geçirmek 
C) Papanın desteğini kazanmak 
D) Yeni mezhebin esaslarını belirlemek 
E) Alman dilinin zenginleşmesini sağlamak 
CEVAP ANAHTARI________ 
1. D 2. E 3. A 4. D 5. C 6. B 7. C 8. A 9. B 10. C 11. E 12. A 
 



AVRUPA TARİHİ - I (1300 - 1600) 
1. Aşağıdakilerden hangisi, yeniçağ başlarında Avrupa'da barutun ateşli silahlarda 
kullanılması sonucunda ortaya çıkan gelişmelerden biri olarak gösterilemez? 
A) Kralların feodal beyliklere son vermesi 
B) Kilise'nin otoritesini artırması 
C) Derebeyliklerin zayıflaması 
D) Avrupa'nın siyasi yapısının değişmesi 
E) Merkezi krallıkların güçlenmesi 
2. Aşağıdakilerden hangisi, Avrupa devletlerini Coğrafi Keşiflere yönelten nedenlerden 
biri değildir? 
A) Doğunun zenginliklerine sahip olma isteği 
B) Doğunun mallarının Avrupa'da pahalı satılması 
C) Avrupalıların doğu mallarını aracısız olarak Avrupa'ya getirmek istemeleri 
D) Avrupa'da coğrafya bilgisinin gelişmesi 
E) Batı Avrupa devletlerinin sömürgeciliğe başlaması 
3. Yeniçağ başlarında Avrupa'da, 
- Feodalitenin siyasi bir sistem olmaktan çıktığı ve milli monarşilerin kurulduğu 
- Papa ile krallar arasındaki mücadelenin krallar lehine sonuçlandığı 
- Kralların yeni düzenli askeri birlikler oluşturduğu 
görülmüştür. 
Bu gelişmelerin Osmanlı Devleti açısından ortaya çıkardığı sonuç olarak 
aşağıdakilerden hangisi gösterilebilir? 
A) Avrupa'daki fetih sürecinin yavaşlaması 
B) Batı'daki gelişmelerin örnek alınması 
C) Katolik Kilisesi'nin desteklenmesi 
D) Yeniçeri Ocağı'na devşirme sistemine aykırı asker alınması 
E) Doğu'ya yönelik fetih hareketlerinin önem kazanması 
4. Coğrafi Keşiflerin aşağıdaki sonuçlarından hangisinin Türk- İslam devletleri 
üzerindeki etkisi, ekonomik açıdan diğerlerine göre daha olumsuz olmuştur? 
A) Burjuva sınıfının güçlenmesi 
B) Yeni kıtaların bulunması 
C) Ümit Burnu Yolu'nun bulunması 
D) Avrupa'da ekonominin güçlenmesi 
E) Avrupa'da kültürel gelişmenin hızlanması 
5. Keşfedilen ülkelerden Avrupa'ya altın ve gümüş başta olmak üzere bol miktarda hammadde 
getirildi. Avrupa pazarlarında yeni ürünler yer aldı. Böylece daha sonra gerçekleşecek olan 
Sanayi İnkılabı için uygun bir ortam doğdu. 
Bu durumun aşağıdakilerden hangisinin yaygınlaşmasına yol açtığı savunulabilir? 
A) Reform Hareketleri 
B) Derebeylik rejimi 
C) Cumhuriyet rejimi 
D) Sömürgecilik 
E) Ulusal devletler 
6. Yeniçağ başlarında Avrupa'da, 
- Kültür ve sanat alanında bir birikimin oluşması 
- Matbaanın kullanım alanının yaygınlaşması 
- İspanya ve Sicilya'daki İslam medreseleri aracılığı ile İslam medeniyetinin tanınması 
gibi gelişmelerin, aşağıdakilerden hangisinin ortaya çıkışında etkili olduğu 
savunulabilir? 
A) Rönesans Hareketleri 



B) Yeni ticaret yollarının bulunması 
C) Katolik Kilisesi'nin parçalanması 
D) Kudüs'ü geri almak için Haçlı Seferleri'nin yapılması 
E) Yeni ülke ve medeniyetler ile tanışılması 
7. I. Sermaye birikiminin sağlanması 
II. İlkçağ Yunan ve Roma eserlerinin incelenmesi 
III. Sömürge imparatorluklarının kurulması 
IV. Gemi yapım tekniğinin gelişmesi 
V. Rönesans ve Reform Hareketleri'nin başlaması 
Yukarıdakilerden hangilerinin Coğrafi Keşiflerin sonuçlarıyla ilgili olduğu söylenemez? 
A) I ve II B) II ve IV C) III ve IV 
D) II ve V E) I ve V 
8. Rönesans Hareketleri İtalya dışında da görülmüş ve her ülkede o ülkenin özelliklerine 
uygun olarak gelişmiştir. 
Aşağıdakilerden hangisi Rönesans Hareketleri'nin İtalya dışına yayılmasını sağlayan 
etkenlerden biri değildir? 
A) Fransa ile savaşların yapılması 
B) Papalığın merkezinin İtalya'da olması 
C) Haçlı Seferleri'ne Batı Avrupa devletlerinin de katılması 
D) İtalya'nın bir ticaret merkezi özelliği taşıması 
E) Avrupa'dan İtalya'ya öğrenciler gelmesi 
9. — Coğrafi Keşifler sonunda yeni yerler bulunmuş, 
İspanya ve Portekiz gibi ülkeler zenginleşmiş, Amerika'ya göç başlamıştır. 
— Rönesans Hareketleri sonunda deney ve gözlem önem kazanmıştır. 
Bu gelişmelere bakılarak yeniçağda Avrupa ile ilgili; 
I. Sosyal yapı değişmiştir. 
II. Mutlak yönetimler güçlenmiştir. 
III. Düşünce hayatı gelişmiştir. 
IV. Sömürgecilik başlamıştır. 
V. Eğitim Kilise'nin elinden alınmıştır. yargılarından hangilerine ulaşılabilir? 
A) I ve II B) I, III ve IV C) III, IV ve V 
D) II ve IV E) III ve V 
10. Yeniçağda Avrupa'da görülen; 
- Matbaa sayesinde iletişimin gelişmesi 
- İncil'in ulusal dillere tercüme edilmesi 
- Hıristiyanlığın kaynaklarının incelenmesi 
gibi gelişmeler, aşağıdakilerden hangisinin ortaya çıkmasında etkili olmuştur? 
A) Rönesans Hareketleri 
B) Coğrafya Keşifleri 
C) Reform Hareketleri 
D) Yüzyıl Savaşları 
E) Fransız İhtilali 
11. Aşağıdakilerden hangisi Reform Hareketleri'nin sonuçlarından biri değildir? 
A) Avrupa'da Protestanlık, Kalvenizm ve Anglikanizm gibi yeni mezheplerin kurulması 
B) Katolik Kilisesi'nin kendi içinde reform yapması 
C) Katolik Kilisesi'nin dağılmasını önlemek için Engizisyon Mahkemeleri'ne başvurması 
D) Yeni mezheplerin yayıldığı ülkelerde krallar ve prenslerin Kilise topraklarını ele geçirmesi 
E) Katolik Kilisesi'nin masraflarını karşılamak amacıyla Endülüjans'a başvurması 
12. Avrupa'da görülen; 
I. İspanya'daki İslam medreseleri aracılığıyla eski kültürlerinin öğrenilmesi 



II. Coğrafi Keşifler sonucunda sömürgeciliğin başlaması 
III. Haçlı Seferleri'nden sonra İslam kültür ve uygarlığının tanınması 
IV. Ateşli silahların feodal rejimin yıkılmasında kullanılması 
V. Reform Hareketleri'nin Avrupa'da yayılması 
gibi gelişmelerden hangilerinin skolastik felsefenin zayıflamasında etkili olduğu 
savunulabilir? 
A) I, III, ve V B) II, III ve IV C) I, III ve IV 
D) III, IV ve V E) I, II ve III 
CEVAP ANAHTARI________ 
1. B 2. E 3. A 4. C 5. D 6. A 7. B 8. C 9. B 10. C 11. E 12. A 



OSMANLI SİYASI TARİHİ - II (1600 - 1800) 
1. Osmanlı Devleti'nin; XVI. yüzyıl sonlarından itibaren siyasi, sosyal ve ekonomik alanlarda 
sorunlar yaşadığı görülür. 
Aşağıdakilerden hangisi bu sorunların nedenlerinden biri olarak gösterilemez? 
A) Dış borçların mali durumu olumsuz etkilemesi 
B) Ordu ve donanmanın güç yitirmesi 
C) Avrupa'daki gelişmelere ayak uydurulamaması 
D) Padişah ve devlet adamlarının yetersiz olması 
E) Dirlik sisteminin bozulması 
2. Aşağıdakilerden hangisi, Osmanlı Devleti'nde XVI. yüzyıl sonlarından itibaren 
yönetimin bozulmasının nedenlerinden biri olarak gösterilemez? 
A) Şehzadelerin sancağa gönderilme uygulamasının kaldırılması 
B) Saray kadınlarının yönetime karışması 
C) Kafes sisteminin uygulanması 
D) Rüşvet ve iltimasın yaygınlaşması 
E) Vezirlerin eyaletlerde görevlendirilmesi 
3. XVII. yüzyılda Osmanlı Devleti'nde; rüşvet ve iltimasın yaygınlaşması, dirliklerin hak eden 
kişilere verilmemesi, yeniçeri ocağına asker alımında devşirme yasasına uyulmaması gibi 
gelişmeler yaşanmıştır. 
Bu durum, aşağıdakilerden hangisinin ortaya çıkmasında etkili olmuştur? 
A) Eyalet ve merkez ordusunun bozulması 
B) Yönetimin bozulması 
C) Beşik ulemalığı sisteminin çıkması 
D) Avrupa devletlerinin bilimsel alanda gelişmesi 
E) Güçlü devletlerle karşı karşıya kalması 
4. Coğrafi Keşifler Osmanlı Devleti'nde maliyenin bozulma nedenlerinden biridir. Keşifler 
sonucunda Amerika'dan gelen altın ve gümüş Avrupa'nın para politikasını değiştirdi. Bu 
değişiklik Osmanlılarda fiyatların artmasına yol açtı. 
Aşağıdakilerden hangisi, Osmanlı Devleti'nde fiyatların artmasının ortaya çıkardığı 
sonuçlardan biri olarak gösterilemez? 
A) Tarımla uğraşanların zarar görmesi 
B) Vergilerin artırılması 
C) Batılı devletlere kapitülasyonlar verilmesi 
D) Paranın değerinin düşürülmesi 
E) Devletten maaş alanların sıkıntıya düşmesi 
5. Osmanlı Devleti'nde; 
— Celali ayaklanmalarının yaygınlaşması 
— Eyalet askerlerinin eski gücünü yitirmesi 
— Reayanın vergisini ödeyemez hale gelmesi 
gibi gelişmeler, aşağıdakilerden hangisinin bozulması sonucunda ortaya çıkmıştır? 
A) Tımar sistemi 
B) Kafes sistemi 
C) Lonca sistemi 
D) Veraset sistemi 
E) Devşirme sistemi 
6. Osmanlı Devleti'nin duraklama dönemine girmesinin dış nedenleri arasında 
aşağıdakilerden hangisi yoktur? 
A) Avrupa'da Coğrafi Keşiflerin yapılması 
B) Avrupa devletlerinin Osmanlılara karşı ittifak yapması 
C) Avrupa'daki teknik gelişmelerin silah sanayinde kullanılması 



D) Avrupa'nın Rönesans Hareketleri'yle bilim ve teknik alanda ilerlemesi 
E) Kapıkulu ayaklanmalarının devlet otoritesini sarsması 
7. Osmanlı Devleti'nde; XVII. yüzyılda meydana gelen isyanların nedenlerinden biri de 
merkez ve taşra yönetiminin bozulmasıdır. 
Bu durumun nedeni olarak aşağıdakilerden hangisi gösterilemez? 
A) Kapıkulu ve tımar sistemindeki bozulmalar 
B) Ekonomik durumdaki bozulmalar 
C) Eğitim ve adalet sistemlerindeki bozukluklar 
D) Avusturya ve Iran ile uzun süren savaşlar 
E) Devletin doğu ve batıda doğal sınırlara ulaşması 
8. Aşağıdakilerden hangisinin duraklama döneminde çıkan yeniçeri ayaklanmalarıyla 
ilgili olmadığı söylenebilir? 
A) Cülus bahşişi ve ulufelerin düşük ayarlı paralarla ödenmesi 
B) Batı türü orduların kurulması 
C) Yeniçerilerin isteklerinin kabul etmek zorunda kalınması 
D) Bazı devlet adamlarının görevden alınması 
E) Zaman zaman padişah değişikliğine neden olması 
9. Aşağıdakilerden hangisi Osmanlı Devleti'nin Lehistan üzerine yaptığı Hotin Seferi ile 
ilgili değildir? 
A) Hotin Kalesi'nin alınamamasında yeniçerilerin disiplinsizliği de etkili olmuştur. 
B) Sefere çıkılma nedeni Lehistan'ın Boğdan'ın içişlerine karışmasıdır. 
C) II. Osman döneminde yapılmıştır. 
D) Lehistan Osmanlı Devleti'nin himayesine girmeyi kabul etmiştir. 
E) Sefer dönüşünde II. Osman yeniçeriler tarafından tahttan indirilerek öldürülmüştür. 
10. Aşağıdakilerden hangisi Osmanlı Devleti'nde XVII. yüzyılda çıkan ayaklanmaları 
engellemek amacıyla alınan önlemlerden biri değildir? 
A) Ayaklanmalara neden olan devlet adamlarını asilere teslim etmek 
B) Ayaklananların isteklerini yerine getirmek 
C) Batılı devletlerden yardım almak 
D) Saray görevlilerinden yardım almak 
E) Sorunları çözmeye çalışmak 
11. Osmanlı Devleti'nin yapmış olduğu bazı antlaşmalar şunlardır: 
- Ferhat Paşa Antlaşması 
- Nasuh Paşa Antlaşması 
- Serav Antlaşması 
Bu antlaşmalar, aşağıdaki devletlerden hangisiyle imzalanmıştır? 
A) Rusya B) İran C) Avusturya 
D) Venedik E) Lehistan 
12. Osmanlı Devleti'nde XVI. yüzyılın sonlarından itibaren ekonominin ve taşra yönetiminin 
bozulması celali ayaklanmalarının çıkmasına, tımar sisteminin bozulmasına, tarımla uğraşan 
halkın kentlere göç etmesine neden olmuştur. Yöneticiler celali isyanlarının nedenlerini 
araştırmadan, baskı ve şiddet kullanarak ayaklanmaları bastırmaya çalışmıştır. 
Bu bilgilere bakılarak aşağıdaki yargılardan hangisi savunulamaz? 
A) Toplum düzeni bozulmuştur. 
B) Ekonomik bozulmalar toprak kayıplarını artırmıştır. 
C) Anadolu'da güvenlik kalmamıştır. 
D) Yöneticiler sorunların nedenlerini araştırarak çözüm arayışına gitmemiştir. 
E) Mali sorunlar artmıştır. 
CEVAP ANAHTARI________ 
1. A 2. E 3. A 4. C 5. A 6. E 7. E 8. B 9. D 10. C 11. B 12. B 



OSMANLI SİYASİ TARİHİ - II (1600 - 1800) 
1. Aşağıdakilerden hangisi, Osmanlı Devleti ile Venedik arasında savaş nedeni 
olmamıştır? 
A) Kıbrıs'ın fethi 
B) Girit'in kuşatılması 
C) İpek Yolu ticareti 
D) Akdeniz egemenliği 
E) Rodos'un fethi 
2. Aşağıdakilerden hangisinde, Osmanlı Devleti'nin imzaladığı antlaşma ile özelliği 
yanlış eşleştirilmiştir? 
Antlaşma Özellik 
A) Ferhat Paşa Doğuda en geniş sınırlara 
ulaşılmıştır. 
B) Bucaş Fetih yoluyla toprak kazanılmıştır. 
C) Zitvatorok Batı karşısındaki diplomatik üstünlük kaybedilmiştir. 
D) Vasvar Iran savaşları sona ermiştir. 
E) Karlofça Macaristan Avusturya'ya 
bırakılmıştır. 
3. Köprülü Mehmet Paşa sadrazamlığa getirilirken saraydan bazı isteklerde bulundu. 
Bunlardan bazıları şöyledir: 
I. Saray, devlet işlerine karışmayacak 
II. Devlet işleriyle ilgili olarak saraya sunacağı her öneri kabul edilecek 
III. Devlet memurluklarına istediği kimseleri atayacak 
Köprülü Mehmet Paşa'nın bu şartlar ile ulaşmak istediği amaç olarak aşağıdakilerden 
hangisi savunulabilir? 
A) Padişahın yetkilerini kısıtlamak 
B) Yeni bir devlet kurmak 
C) Bağımsız çalışabileceği bir ortam hazırlamak 
D) Sadrazamlığı saltanata dönüştürmek 
E) Halkı yönetime katmak 
4. XVII. yüzyılda devlet otoritesini yeniden kurmak ve memleketin bozulan asayişini 
düzeltmek amacıyla bazı çalışmalar yapıldı. Sadrazam Kuyucu Murat Paşa, Anadolu'yu kasıp 
kavuran celali ayaklanmalarını şiddetle bastırarak devlet otoritesini yeniden sağlamayı 
başardı. Ancak celali ayaklanmalarının nedenleri ortadan kaldırılamadı. 
Bu bilgiler aşağıdakilerden hangisinin kanıtıdır? 
A) Kapıkulu ocaklarının kontrol altına alındığının 
B) Islahatlarda halkın desteğinin sağlandığının 
C) Islahatlar ile ilgili araştırmalar yapıldığının 
D) Batıdaki gelişmelerin örnek alındığının 
E) Yapılan çalışmalardan kalıcı sonuç alınamadığının 
5. II. Osman döneminde ; 
- Lehistan Seferi'nde yeniçerilerin disiplinsiz davranışları nedeniyle istenilen sonuç 
alınamamıştır. 
- Yeniçeri ocağını kaldırma düşüncesi öldürülmesine neden olmuştur. 
Bu gelişmeler dikkate alındığında aşağıdakilerden hangisi söylenemez? 
A) Kapıkulu Ordusu'nda bozulmalar görülmüştür. 
B) Yeniçeriler Osmanlı Devleti'nin yönetim biçimini değiştirmek için ayaklanmışlardır. 
C) Yeniçerilerin ayaklanması padişah değişikliğine neden olmuştur. 
D) Padişahların ordu üzerindeki otoritesi zayıflamıştır. 
E) Ordunun bozulması savaşlarda başarısız sonuçlar alınmasında etkili olmuştur. 



6. Osmanlı Devleti'nin XVII. yüzyılda imzaladığı; 
I. Karlofça 
II. İstanbul 
III. Hotin 
IV. Bucaş 
V. Vasvar 
gibi antlaşmalardan hangileri, duraklama döneminin sonu gerileme döneminin 
başlangıcı olarak birbirini tamamlar niteliktedir? 
A) I ve II B) I ve III C) II ve III 
D) III ve IV E) IV ve V 
7. Osmanlı Devleti'nin XVIII. yüzyılda Karlofça ve İstanbul Antlaşmaları ile kaybettiği 
toprakları geri almak İçin savaştığı devletler aşağıdakilerden hangisinde birlikte 
verilmiştir? 
A) Avusturya - Rusya - Venedik 
B) Rusya - Prusya - Avusturya 
C) Lehistan - Venedik - Malta 
D) Venedik - Malta - Portekiz 
E) Avusturya - Rusya - Lehistan 
8. XVIII. yüzyıl başlarında; 
- Osmanlı Devleti'nin kaybettiği topraklan geri almak istemesi 
- İsveç kralının Osmanlı Devleti'ne sığınması üzerine Rusların Osmanlı sınırını geçmesi 
gibi gelişmeler, hangi antlaşma ile sona eren Osmanlı • Rus savaşının nedenleri 
olmuştur? 
A) İstanbul B) Prut   C) Belgrat 
D) Yaş  E) Küçük Kaynarca 
9. XVIII. yüzyıl başlarında; 
- İstanbul Antlaşması'yla (1700) Azak kalesi Rusya'ya bırakılmıştır. 
- Prut Antlaşması'yla (1711) Azak kalesi Rusya'dan geri alınmıştır. 
Bu bilgilere bakılarak Osmanlı Devleti ile ilgili; 
I. Kaybedilen yerlerin geri alınması ümidi doğmuştur. 
II. Rusya'nın Karadeniz'e çıkması engellenmiştir. 
III. Rusya, Osmanlı Devleti'nin iç siyasetini yakından takip edebilecektir. 
IV. Rusya'ya Ortodoksları koruma hakkı verilmiştir. yargılardan hangileri savunulabilir? 
A) I ve II B) II ve III C) Yalnız III 
D) III ve IV E) Yalnız IV 
10. Osmanlı Devleti batının üstünlüğünü ve batılılaşmak gerektiğini aşağıdaki 
gelişmelerin hangisinden sonra kabul etmek zorunda kalmıştır? 
A) Karlofça Antlaşması 
B) Zitvatorok Antlaşması 
C) Belgrad Antlaşması 
D) Pasarofça Antlaşması 
E) Vasvar Antlaşması 
11. Osmanlı Devleti, Pasorafça Antlaşması'ndan sonra Avrupa'ya karşı barışçı bir siyaset 
izledi. Savunmaya yönelik bir politika uyguladı. 
Osmanlı Devleti'nin dış politikasındaki değişikliğin nedeni olarak aşağıdakilerden 
hangisi gösterilebilir? 
A) Yükselme dönemindeki durumunu devam ettirmek istemesi 
B) Doğudaki topraklarını korumak istemesi 
C) Büyük toprak kayıplarına uğraması 
D) Veraset sisteminde yeni düzenlemeler yapılması 



E) Demokratik gelişmeler yaşanması 
12. - Zitvatorok Antlaşması'yla Avusturya Arşidükü Osmanlı padişahına eşit hale getirilmiştir. 
- Belgrad Antlaşması'nda Rus Çarı protokol bakımından Avusturya Arşidükü'ne eşit 
sayılmıştır. 
Bu bilgilere bakılarak aşağıdakilerden hangisi savunulabilir? 
A) Osmanlı Devleti güçlenmektedir. 
B) Osmanlı Devleti siyasi gücünü kaybetmektedir. 
C) Osmanlı Devleti askeri üstünlüğünü korumaktadır. 
D) Devletlerin büyüklüğü Osmanlı Devleti'nin tanınmasına bağlıdır. 
E) Avrupa'da yeni devletler kurulmaktadır. 
CEVAP ANAHTARI________ 
1. E 2. D 3. C 4. E 5. B 6. A 7. A 8. B 9. A 10. D 11. C 12. B 



OSMANLI SİYASI TARİHİ - II (1600 - 1800) 
1. Osmanlı Devleti'nin imzaladığı, 
- Karlofça 
- Pasarofça 
- Belgrat 
gibi antlaşmalarda, aşağıdaki devletlerden hangisi taraflardan biri olarak yer 
almamıştır? 
A) Lehistan B) Avusturya C) Rusya 
D) Venedik E) Prusya 
2. XVIII. yüzyılda imzalanan antlaşmalarda yer alan aşağıdaki maddelerden hangisi, 
Osmanlı Devleti'nin boğazların güvenliğini sağlamayı amaçladığına kanıt olarak 
gösterilebilir? 
A) Rusya Karadeniz'de savaş ve ticaret gemisi bulundurmayacak 
B) Avusturya işgal ettiği toprakları boşaltacak 
C) Rus Çarı protokol bakımından Fransa kralı ve Avusturya imparatoruna eşit sayılacak 
D) Rusya Lehistan'ın içişlerine karışmayacak 
E) Kırım halkı din bakımından Osmanlı halifesine bağlı kalacak 
3. XVIII. yüzyılda görülen; 
- Ruslara yenilen İsveç Kralı'nın Osmanlılara sığınması 
- Avusturya'dan Belgrat'ın geri alınması 
- Rusya ile yaptığı mücadeleyi kaybeden Lehlilerin Osmanlı Devleti'ne sığınması 
gibi gelişmelere bakılarak, Osmanlı Devleti ile ilgili; 
I. Güçlü bir devlettir. 
II. Avusturya ile savaşmıştır. 
III. Rusya'nın Akdeniz'e inmesini engellemeye çalışmaktadır. 
IV. İsveç ve Lehistan'dan destek almaktadır. yargılarından hangileri savunulabilir? 
A) I ve II B) II ve III C) III ve IV 
D) Yalnız II E) Yalnız III 
4. Osmanlı Devleti'nin Fransızlara 1740 Kapitülasyonları olarak bilinen ayrıcalıkları 
tanımasının nedeni aşağıdakilerden hangisidir? 
A) I. Mahmut'un Fransız yanlısı politika izlemesi 
B) Fransa'nın Osmanlı Devleti'nin toprak bütünlüğünü koruması 
C) Fransa'nın Belgrad Antlaşmalarının imzalanmasında aracılık yapması 
D) Türk - Fransız dostluğunun geliştirilmesine çalışılması 
E) Fransa'nın Mısır'dan çekilmesinin sağlanmak istenmesi 
5. 1768 - 1774 Osmanlı-Rus Savaşı sonucunda imzalanan Küçük Kaynarca 
Antlaşması'nın sonuçları arasında aşağıdakilerden hangisi yoktur? 
A) Osmanlı Devleti'nin ilk kez bir devlete savaş tazminatı ödemesi 
B) Rusya'nın Osmanlı Devleti'nin içişlerine karışma hakkı elde etmesi 
C) Kırım'a bağımsızlık verilmesi 
D) Osmanlı Devleti'nin gerileme dönemine girmesi 
E) Rusya'nın kapitülasyonlardan yararlanma hakkına sahip olması 
6. Osmanlı Devleti'nin XVIII. yüzyılda Rusya ile imzaladığı antlaşmalarda yer alan 
kararlardan bazıları şunlardır; 
I. Rusya, Lehistan'ın içişlerine karışmayacak 
II. Rusya, Karadeniz ve Akdeniz'de serbestçe ticaret yapabilecek 
III. Rusya, Karadeniz'de savaş ve ticaret gemisi bulundurmayacak 
IV. Rusya, Eflak-Boğdan halkının haklarını koruyacak 
V. Rus çarı, protokol bakımından Avusturya ve Fransa kralına eşit sayılacak 
Bunlardan hangileri, Osmanlı Devleti'nin Rusya karşısındaki üstünlüğünün göstergeleri 



olarak kabul edilebilir? 
A) I ve II B) III ve V C) Yalnız III 
D) I ve III E) II ve IV 
7. 1774'te Rusya ile imzalanan Küçük Kaynarca Antlaşmasının aşağıdaki 
maddelerinden hangisi, Osmanlı Devleti'nin aleyhine bir gelişme olarak 
değerlendirilemez? 
A) Kırım'a bağımsızlık verilecek 
B) Rusya, Karadeniz'de donanma bulundurabilecek 
C) Rusya, Osmanlı denizlerinde ticaret yapabilecek 
D) Rusya, İstanbul'da sürekli elçilik açabilecek 
E) Kırım halkı dini bakımdan Osmanlı halifesine bağlı olacak 
8. Küçük Kaynarca Antlaşması'nda yer alan; 
I. Rusya Karadeniz'de serbestçe ticaret yapabilecek 
II. Kırım bağımsız olacak 
III. Rusya Osmanlı ülkesindeki Ortodoksların haklarını koruyacak 
IV. Rusya'ya savaş tazminatı verilecek 
gibi maddelerden hangilerinin, Rusya'nın Osmanlı Devleti'nin içişlerine karışmasına 
ortam hazırladığı söylenebilir? 
A) I ve II B) Yalnız III C) Yalnız IV 
D) II ve III E) III ve IV 
9. Lale Devri'nde gerçekleşen; 
- Avrupa'ya ilk elçilerin gönderilmesi 
- İstanbul'da ilk Türk matbaasının kurulması 
- Yalova'da kağıt imalathanesinin kurulması 
gibi gelişmeler dikkate alındığında, 
I. Batıdaki gelişmelerin izlenmeye çalışıldığı' 
II. Osmanlı Devleti'nde sanayileşmeye yönelik çalışmalar yapıldığı 
III. Fransa'nın desteğinin denge politikasının izlenmesini kolaylaştırdığı 
gibi yargılardan hangilerine varılamaz? 
A) Yalnız I B) Yalnız II C) Yalnız III 
D) I ve II E) II ve III 
10. Osmanlı Devleti'nde XVIII. yüzyıldan itibaren batının üstünlüğü kabul edilmişti. 
Aşağıdakilerden hangisi, bu anlayışın sonuçlarından biri değildir? 
A) İlk Türk matbaasının açılması 
B) Humbaracı Ocağı'nın geliştirilmesi 
C) Doğu klasiklerinin Türkçe'ye çevrilmesi 
D) Kara Mühendishanesi'nin açılması 
E) Sürat Topçuları sınıfının kurulması 
11. III.Mustafa yenilik taraftarı bir hükümdardı. Avrupa'nın askeri tekniğini Osmanlı 
ordusuna getirmeye çalıştı. Fransa'dan ve diğer Avrupa ülkelerinden uzmanlar getirterek 
topçu ve istihkam sınıfını düzenlemeye çalıştı. Bu sınıfların gelişen teknolojiye göre 
yetiştirilmesi için uğraştı. 
Osmanlı Devleti'nin bu durumu ile ilgili olarak aşağıdakilerden hangisi savunulabilir? 
A) Batıda fetih politikasından vazgeçilmiştir. 
B) Yükselme dönemindeki durum korunmaya çalışılmıştır. 
C) Batının üstünlüğü kabul edilmiştir. 
D) Eski eğitim sistemi ortadan kaldırılmıştır. 
E) Demokratik gelişmeler için ortam hazırlanmıştır. 
12. Aşağıdakilerden hangisi XVIII. yüzyılda yapılmaya çalışılan ıslahat girişimlerinin 
başarısızlıkla sonuçlanmasının nedenlerinden biri değildir? 



A) Ulema sınıfının tepki göstermesi 
B) Yeniçerilerin karşı çıkması 
C) Ekonomik kaynak yetersizliği 
D) Batıdaki gelişmelerin sürekli izlenememesi 
E) Avrupa devletlerinin ıslahatları engellemek için çalışmalar yapması 
CEVAP ANAHTARI_________ 
1. E 2. A 3. A 4. C 5. D 6. D 7. E 8. B 9. C 10. C 11. C 12. E 



OSMANLI SİYASI TARİHİ-II (1600-1800) 
1. Osmanlı Devleti'nde XVII. yüzyıl duraklama dönemi olarak nitelendirilir. Bu yüzyılda 
Osmanlı Devleti'nin siyasi, sosyal ve ekonomik yapısında önemli bozulmalar ortaya çıkmıştır. 
Aşağıdakilerden hangisi, bu bozulmaların XVI. yüzyıldan itibaren ortaya çıktığının 
göstergesidir? 
A) Fransa kralına yardım edilmesi 
B) Hint Seferleri'nde Portekizliler karşısında başarısız sonuçlar alınması 
C) İran-Safevi Devleti ile Amasya Antlaşması'nın imzalanması 
D) Preveze Deniz Savaşı'nın kazanılması 
E) Kıbrıs'ın fethedilmesi 
2. XVII. yüzyılda Osmanlı Devleti'nin yönetim, ordu, maliye ve toprak düzeninde çeşitli 
bozulmalar meydana gelmiştir. 
Bu durumun, aşağıdakilerden hangisine neden olduğu söylenemez? 
A) Kapıkulu askerlerine ayarı düşük akçe ile maaş ödenmesi 
B) Merkezde ve eyaletlerde ayaklanmaların çıkması 
C) Batı türü anayasaların kabul edilmesi 
D) İltizam sisteminin yaygınlaştırılması 
E) Yeniçeri ocağının kaldırılmasının düşünülmesi 
3. Osmanlı Devleti'nde XVII. yüzyılda görülen duraklama nedenlerinden hangisinin 
hem merkezi otoritenin zayıflamasına hem de fetih hareketlerinin yavaşlamasına neden 
olduğu söylenebilir? 
A) Valide sultanların yönetimde etkili olması 
B) Ticaret yollarının yer değiştirmesi 
C) Güçlü devletler ile karşı karşıya kalınması 
D) Eğitim sisteminin bozulması 
E) Yeniçeri ocağına kurallara aykırı asker alınması 
4. Osmanlı Devleti'nde veraset sistemi XVII. yüzyılda değiştirildi. I. Ahmet döneminde 
padişahlığın babadan oğula değil, Osmanlı hanedanı içinde "ekber ve erşed" yani "en büyük 
ve en akıllı" olana geçmesi esası benimsendi. Bu sistemin kabulünden sonra şehzadelerin 
sancaklarda görevlendirilmesi geleneği kaldırılarak yerine kafes sistemi getirildi. 
Aşağıdakilerden hangisi bu uygulamanın doğrudan sonuçlarından biri değildir? 
A) Medrese eğitiminin bozulması 
B) Kardeş katli yasasının yürürlükten kalkması 
C) Merkezi yönetimin zayıflaması 
D) Şehzadelerin iyi yetişmemesi 
E) Saray kadınlarının yönetimde etkili olması 
5. Ortaçağda Avrupa'da görülen feodalite düzeninde, kişilerin toplum içindeki yeri ve konumu 
toprak mülkiyetine göre belirlenmekte idi. 
Aşağıdakilerden hangisinin, Osmanlı Devleti'nde feodal düzene benzer bir yapının 
kurulmasına ortam hazırladığı söylenebilir? 
A) Dirlik sisteminin uygulanması 
B) Sened-i ittifak'ın imzalanması 
C) Nizam-ı Cedid ordusunun kurulması 
D) iltizam uygulamasının yaygınlaşması 
E) Lonca teşkilatının bozulması 
6. Kuruluş ve yükselme dönemlerinde çok sıkı şartlarla yetiştirilen yeniçerilerin duraklama 
döneminde askerlik dışı işlerle de uğraştıkları, ticaret ve zanaat yapmaya başladıkları 
görülmüştür. 
Aşağıdakilerden hangisi, yeniçerileri askerlik dışı işlerle uğraşmaya yönelten 
nedenlerden biridir? 



A) Fetihlerin ve ganimetlerin azalması 
B) Savaşların uzun sürmesi 
C) Yönetim üzerinde etkili olmak istemeleri 
D) Toplumla ilişki kurmak istemeleri 
E) Batı tarzında eğitim istemeleri 
7. XVII. yüzyılda Anadolu'da yaşanan Celali ayaklanmalarının yaygınlaşmasında 
aşağıdakilerden hangisinin etkisi yoktur? 
A) Rüşvet ve iltimasın artması 
B) Savaşların uzun sürmesi 
C) Haçova Savaşı'ndan kaçan askerlerin eşkıyalığa başlaması 
D) Vergilerin artırılması 
E) Ferhat Paşa Antlaşması'nın imzalanması 
8. Osmanlı Devleti duraklama döneminde de fetih politikasını sürdürmüştür. 
Aşağıdakilerden hangisi, bu yargıya kanıt olarak gösterilemez? 
A) Girit'in alınması 
B) Nasuh Paşa Antlaşması'nın imzalanmasıyla Amasya Antlaşması sınırlarına dönülmesi 
C) Ferhat Paşa Antlaşması'yla doğuda en geniş sınırlara ulaşılması 
D) Kanije ve Estergon kalelerinin alınması 
E) Viyana'nın ikinci kez kuşatılması 
9. Duraklama döneminde meydana gelen; 
— Iran ile Kasr-ı Şirin Antlaşması'nın imzalanması 
— IV. Mehmet'in 1672'de Lehistan seferini yapması 
— II. Viyana bozgununun yaşanması 
gibi olaylara bakılarak Osmanlı Devleti İle ilgili; 
I. Fetih politikasını sürdürmektedir. 
II. Doğu ve batıdaki komşularıyla savaş halindedir. 
III. Rusya'nın tehdidi altındadır. 
IV. Batıda savunma durumuna geçmiştir. 
V. Haçlı birliğini bozmak istemiştir. yargılarından hangilerine varılamaz? 
A) I ve IV ^ B) II ve III C) III ve V 
D) II ve V E) I ve III 
10. Osmanlı Devleti'nin Avusturya ile imzaladığı; 
- Zitvatorok(1606) 
- Vasvar(1664) 
- Karlofça(1699) 
gibi antlaşmalar ve sonuçları düşünüldüğünde, Osmanlı Devleti ile ilgili aşağıdaki 
yargılardan hangisine varılamaz? 
A) Batının teknik üstünlüğünü kabul ettiği 
B) Avrupalı devletlerin birlikte hareket ettiği 
C) Toprak kazandığı 
D) Avusturya ile savaştığı 
E) Diplomatik üstünlüğünü kaybettiği 
11. XVII. yüzyılda gerçekleştirilmeye çalışılan ıslahat girişimlerinde "sorunların temel 
nedenlerinin dikkate alınmadığının" kanıtı olarak aşağıdakilerden hangisi gösterilebilir? 
A) Islahatların devlet adamlarının öncülüğünde yapılması 
B) Islahat girişimlerinden sonra ayaklanmaların yeniden başlaması 
C) Avrupa'daki gelişmelerin dikkate alınmaması 
D) Yeniçerilerin ıslahatlara tepki göstermemesi 
E) Amacın, yükselme dönemindeki duruma ulaşmak olması 
12. XVII. yüzyılda Osmanlı padişahları ve devlet adamları devlet otoritesini sağlamak 



amacıyla yaptıkları girişimlerde daha çok aşağıdakilerden hangisini uygulamışlardır? 
A) Bozulmanın nedenlerini araştırma 
B) Yenilikleri topluma benimsetme 
C) Halkın desteğini alma 
D) Baskı ve güç kullanma 
E) Yönetim biçimini değiştirme 
CEVAP ANAHTARI________ 
1. B 2. C 3. E 4. A 5. D 6. A 7. E 8. B 9. C 10. A 11. B 12. D 



OSMANLI SİYASİ TARİHİ-II (1600-1800) 
1. Aşağıdakilerden hangisi Rusya'nın, Akdeniz'e inme politikasını gerçekleştirebilmek 
amacıyla, Osmanlı Devleti'ne karşı izlediği yöntemlerden biridir? 
A) Fransa ile işbirliği yapmak 
B) Celali Ayaklanmalarını kışkırtmak 
C) Lehistan ve İsveç ile savaşmak 
D) Kırım'a bağımsızlık kazandırmaya çalışmak 
E) Saltanat kavgalarını desteklemek 
2. Osmanlı Devleti XVII. yüzyıl sonlarında imzaladığı Karlofça ve İstanbul Antlaşmaları ile 
büyük ölçüde toprak kaybına uğradı. 
Aşağıdakilerden hangisi, Osmanlı Devleti'nin XVIII. yüzyıl başlarında Rusya, 
Avusturya ve Venedik ile yaptığı savaşların amacıdır? 
A) Kaybettiği toprakları geri almak 
B) Gücünü Avrupa devletlerine kabul ettirmek 
C) Osmanlı ülkesinde yaşayan Ortodoksları korumak 
D) Doğu Akdeniz'de güvenliği sağlamak 
E) Avrupa'da yeni topraklar ele geçirmek 
3. Bilgi : Fransa'ya 1535'te kapitülasyonlar verilmiştir. 
Gelişme: 1736-1739 Osmanlı-Rus ve Avusturya savaşlarında Fransa arabuluculuk yaparak 
Osmanlı Devleti'ne yardımcı olmuştur. 
Bilgi ile gelişme birlikte değerlendirildiğinde Fransa'nın izlediği politika ile ilgili 
aşağıdaki yargılardan hangisine varılabilir? 
A) Osmanlı Devleti ile Rusya ve Avusturya'ya karşı savaşmıştır. 
B) Avrupa'da yeni sömürgeler arayışına girmiştir. 
C) Ekonomik çıkarlarını korumaya çalışmıştır. 
D) Avrupa devletleri arasındaki bağlaşmaları önlemiştir. 
E) Akdeniz ticaretini ele geçirmiştir. 
4. Osmanlı Devleti'nin Kutsal İttifak'ı oluşturan devletlere karşı elde ettiği ilk başarı 
aşağıdakilerden hangisidir? 
A) İstanbul Antlaşması 
B) Prut Antlaşması 
C) Belgrat Antlaşması 
D) Pasarofça Antlaşması 
E) Aynalıkavak Sözleşmesi 
5. Küçük Kaynarca Antlaşmasının "Rusya Akdeniz ve Karadeniz'de serbestçe ticaret 
yapabilecek ve İngiltere ile Fransa'ya tanınan ayrıcalıklardan yararlanabilecektir." maddesine 
bakılarak, aşağıdaki yargılardan hangisine varılamaz? 
A) Osmanlı Devleti ekonomik açıdan kayba uğramıştır. 
B) Rus ticaret gemileri boğazlardan serbestçe geçebilecektir. 
C) Rusya, İngiltere ve Fransa ile eşit tutulmuştur. 
D) Karadeniz'deki Osmanlı üstünlüğü sona ermiştir. 
E) Rusya'ya Ortodoksları koruma hakkı verilmiştir. 
6. Küçük Kaynarca Antlaşması'nın, 
- Kırım'a bağımsızlık verilmesi 
- Rusya'nın kapitülasyonlardan yararlanması 
- Eflak ve Boğdan halkından bir süre vergi alınmaması 
maddelerine bakılarak, Osmanlı Devleti İle İlgili; 
I. Sınırları daralmıştır. 
II. Egemenlik hakları sınırlanmıştır. 
III. Gelirleri artmıştır. 



IV. Ekonomik kayba uğramıştır. 
V. İçişlerine karışılmasına engel olmuştur. yargılarından hangilerine ulaşılabilir? 
A) I, II ve IV B) III ve V C) II ve III 
D) I, IV ve V E) III ve IV 
7. Osmanlı Devleti Avrupa'da XVI. yüzyıldan itibaren bilimsel ve teknik alanda yaşanan 
gelişmeleri izleyemedi. Ancak daha sonra Avrupa'dan geri kaldığını anlayarak batıdan 
yararlanma yoluna gitti. 
Osmanlı Devleti'nde batıya açılma ilk kez hangi dönemde başlamıştır? 
A) Tanzimat dönemi 
B) Meşrutiyet dönemi 
C) Lale devri 
D) II. Mahmut dönemi 
E) III. Selim dönemi 
8. Osmanlı ıslahat tarihinin önemli devrelerinden biri de 1718-1730 yılları arasında yaşanan 
Lale devridir. 
Lale devri ile ilgili olarak verilen aşağıdaki bilgilerden hangisi doğru değildir? 
A) Avrupa'daki gelişmeler dikkate alınmıştır. 
B) Islahat çalışmaları ulema ve halk tarafından da desteklenmiştir. 
C) Kültürel ve sosyal alanda gelişmeler görülmüştür. 
D) Pasarofça Antlaşması'nın imzalanmasından sonra başlamıştır. 
E) Patrona Halil Ayaklanması ile sona ermiştir. 
9. I. Mahmut, Patrona Halil Ayaklanması'ndan sonra tahta çıktı ve hemen askeri alanda ıslahat 
yapmaya başladı. 
Aşağıdakilerden hangisi askeri alanda ıslahat yapılmasını gerektiren nedenlerden biri 
değildir? 
A) İran savaşlarında başarısız sonuçlar alınması 
B) Yeniçeri ocağının güç kaybetmesi 
C) Pasarofça Antlaşması'nın toprak kaybına neden olması 
D) Orduda yapılacak ıslahatlar için Şeyhülislamdan fetva alınmasına gerek duyulmaması 
E) Ayaklanmaların devlet yönetimini olumsuz etkilemesi 
10. Osmanlı Devleti'nde batıya açılmanın başlangıcı olarak kabul edilen Lale devrinin 
kısa sürmesinde; 
I. Batıya elçiler gönderilmesi 
II. Yeni askeri ocaklar kurulması 
III. Halkın desteğinin sağlanamaması 
IV. Savaşlarda başarısız sonuçlar alınması 
gibi gelişmelerden hangilerinin etkili olduğu savunulabilir? 
A) I ve II B) II ve III C) II ve IV 
D) I ve III E) III ve IV 
11. Osmanlı Devleti'nde XVIII. yüzyılda gerçekleştirilen aşağıdaki ıslahat 
girişimlerinden hangisinde, savaş alanlarında alınan yenilgilerin etkili olduğu 
savunulamaz? j 
A) İtfaiye bölüğünün kurulması 
B) Kara Mühendishanesi'nin açılması 
C) Deniz Mühendishanesi'nin açılması 
D) Nizam-ı Cedit Ordusu'nun kurulması 
E) İstihkam Okulu'nun açılması 
12. XVIII. yüzyılda görülen; 
- Lale devrinde matbaanın kurulması 
- III. Mustafa döneminde Deniz Mühendishanesi'nin açılması 



- III. Selim döneminde Avrupa başkentlerinde sürekli elçiliklerin kurulması 
gibi gelişmeler dikkate alındığında, Osmanlı Devleti için; 
I. Kültürel alanda Avrupa'dan geri kalmıştır. 
II. Toprak sistemi bozulmuştur. 
III. Köy-kent nüfus dengesi değişmiştir. 
IV. Askeri alanda düzenlemelere ihtiyaç duyulmuştur. 
V. Batıdaki gelişmeleri izlemeye çalışmıştır. yargılarından hangilerine varılabilir? 
A) I, II ve III  B) II, III ve IV  C) I, IV ve V 
D) III, IV ve V E) I, II ve V 
CEVAP ANAHTARI_________ 
1. D 2. A 3. C 4. B 5. E 6. A 7. C 8. B 9. D 10. E 11. A 12. C 



OSMANLI SİYASİ TARİHİ-(1600-1800) 
1. Osmanlı İmparatorluğu'nun XVII. yüzyılda yaşadığı bunalımın nedenlerinden biri de 
yönetimin bozulmasıdır. 
Aşağıdakilerden hangisi bu duruma yol açan en önemli etken olarak gösterilebilir? 
A) Kanun ve kurallara uyulmaması 
B) Padişahların yeterli eğitimi almadan tahta çıkması 
C) Yetersiz devlet adamlarının iş başına gelmesi 
D) Saray masraflarının artması 
E) Yönetimde kadınların da etkili olması 
2. Osmanlı Devleti'nde XVII. yüzyıl başlarından itibaren görülen gelişmelerden bazıları 
şunlardır: 
I. Yeniçeri sayısının artması 
II. Dirlik sisteminin bozulması 
III. Kapitülasyonların kapsamının genişlemesi 
IV. Ticaret yollarının yer değiştirmesi 
V. Medreselerdeki öğrenci sayısının artması 
Bunlardan hangilerinin devletin gelirlerinin azalmasında etkili olduğu savunulabilir? 
A) I, II ve III B) II, IV ve V C) III ve V 
D) II, III ve IV E) I, IV ve V 
3. XVII. yüzyılda Osmanlı Devleti'nde Yeniçeri ordusunda, 
I. Cülus bahşişi ve ulufe dağıtımında aksaklıklar yaşanması, 
II. Disiplininin bozulması, 
• III. "Ocak, devlet içindir." anlayışı yerine "Devlet, ocak içindir." anlayışının yerleşmesi 
gibi nedenlerle İstanbul'da bir dizi ayaklanma çıkmış ve bu ayaklanmalar yeniçerilerin 
yönetim üzerindeki etkisini artırmıştır. 
Aşağıdakilerden hangisi bu duruma kanıt olarak gösterilebilir? 
A) Genç Osman'ın tahttan indirilerek öldürülmesi 
B) Anadolu'da halkın ayaklanması 
C) Ülkede batı türü ıslahatların yapılmaya başlaması 
D) Saray kadınlarının devlet işlerine karışması 
E) Dirlik sisteminin bozulması 
4. XVII. yüzyılda Osmanlı Devleti'nde meydana gelen, 
- Beşik uleması adı verilen bir grubun ortaya çıkması 
- Dini bilimlere önem verilmesi 
- Medreselerdeki öğrenci sayısının artması gibi gelişmeler, aşağıdakilerden hangisi ile 
doğrudan bağlantılıdır? 
A) Merkezi otoritenin bozulması 
B) Devşirme sisteminin sona ermesi 
C) iltizam usulünün yaygınlaşması 
D) Yetersiz devlet adamlarının görev alması 
E) Ulema sınıfının bozulması 
5. Osmanlı Devleti'nde XVII. yüzyılda görülen; 
- Yetersiz padişahların işbaşına gelmesiyle otorite boşluğunun ortaya çıkması, 
- Ekonomik durum bozulduğu için halktan ağır vergiler alınması, 
gibi gelişmelerin, aşağıdakilerden hangisinin ortaya çıkmasında etkili olduğu 
söylenebilir? 
A) Yeniçeri ocağının kaldırılması 
B) Veraset sisteminin değiştirilmesi 
C) Yönetime karşı birçok ayaklanma çıkması 
D) Kapitülasyonların kapsamının genişletilmesi 



E) Avrupalı devletlerin Osmanlı Devleti'nin içişlerine karışması 
6. Osmanlı Devleti XVII. yüzyıl başlarında fetih politikasını sürdürmüş, II. Viyana 
Kuşatması'ndan sonra toprak bütünlüğünü korumaya çalışmış ancak Karlofça Antlaşması ile 
büyük ölçüde toprak kaybına uğramıştır. 
Osmanlı Devleti'nin izlediği bu politika değişikliğinin nedenleri arasında 
aşağıdakilerden hangisi yoktur? 
A) Osmanlı ordusunun güç yitirmesi 
B) Avrupa'da merkezi krallıkların güçlenmesi 
C) Avrupa devletlerinin Osmanlılara karşı birlikte hareket etmesi 
D) Veraset sisteminin değiştirilmesi 
E) Devletin doğal sınırlarına ulaşması 
7. 1593-1606 Osmanlı-Avusturya savaşlarında Er-del, Eflak ve Boğdan beyleri de Avusturya 
ile birlikte savaşlara katıldı. Kanije'de Tiryaki Hasan Paşa'nın başarısı üzerine Eflak, Boğdan 
ve Erdel beyleri yeniden Osmanlıların yanında yer aldı. Zor durumda kalan Avusturya barış 
istedi. 
Osmanlı Devleti'nin bu durumdan yararlanarak savaşı devam ettirmek yerine barış 
antlaşması imzalamasının nedeni aşağıdakilerden hangisi olabilir? 
A) Doğuda İran ile savaşların yoğunlaşması 
B) Maliyenin bozulması 
C) Tahta çıkma sisteminin değiştirilmesi 
D) Dirlik sisteminin bozulması 
E) Barış yanlısı bir politika izlenmesi 
8. Osmanlı Devleti duraklama döneminde; 
Doğuda en geniş sınırlara ulaşmıştır. 
• Doğu Akdeniz'in güvenliğini sağlamıştır. 
• İran’dan Bağdat'ı geri almıştır. 
Bu gelişmeler, Osmanlı Devleti ile ilgili olarak aşağıdakilerden hangisine kanıt 
gösterilebilir? 
A) İran'la günümüze kadar süren barış döneminin başladığına 
B) Ekonomik üstünlük sağlandığına 
C) Önemli bir güç olma özelliğini koruduğuna 
D) Denge politikası izlediğine 
E) Batıdaki teknolojik gelişmelerden yararlandığına 
9. Osmanlı Devleti'nin XVII. yüzyılda imzaladığı; 
- Hotin Antlaşması'nda Lehistan, Eflak ve Boğdan'ın içişlerine karışmayacak 
- Vasvar Antlaşması'nda Avusturya; Erdel'in içişlerine karışmayacak 
kararları yer almıştır. 
Bu bilgilere göre, Osmanlı Devleti'nin bu dönemde aşağıdakilerden hangisine önem 
verdiği söylenebilir? 
A) Yeni ittifaklar kurmak 
B) İçişlerine karışılmasını önlemek 
C) Haçlı birliğini bozmak 
D) Savunma politikasını geliştirmek 
E) Askeri harcamaları kısıtlamak 
10. Osmanlı Devleti'nin duraklama döneminde imzaladığı antlaşma ile özelliği 
aşağıdakilerden hangisinde yanlış eşleştirilmiştir? 
Antlaşma __________  Özellik___________ 
A) Bucaş   Fetih yoluyla toprak kazanılan son antlaşma olması 
B) Ferhat Paşa   Doğuda en geniş sınıra ulaşılması 
C) Nasuh Paşa   İran karşısında toprak kaybedilmesi 



D) Zitvatorok   Osmanlı imparatorluğu'nun Avusturya karşısında siyasi 
üstünlük sağlaması 
E) Kasr-ı Şirin   Bugünkü Iran sınırının belirlenmesi 
11. Osmanlı Devleti'nin gerileme dönemine girmesine neden olan gelişmelerden biri de II. 
Viyana bozgunudur. 
Aşağıdakilerden hangisi bu gelişmeyle ilgili değildir? 
A) Lehlilerin yardımıyla Osmanlı Devleti bozguna uğramıştır. 
B) Osmanlı Devleti savunma durumuna geçmiştir. 
C) Osmanlı Devleti fetih politikasını terk etmiştir. 
D) Osmanlı Devleti'ne karşı Kutsal İttifak kurulmuştur. 
E) Rusya'nın Balkanlar'daki etkinliği artmıştır. 
12. Osmanlı İmparatorluğu'nda IV. Murat ve Köprülü Mehmet Paşa'nın; 
• Orduda disiplini sağlamaya çalışma 
• Eyaletlerde güvenliği sağlama İmparatorluktaki ayaklanmaları bastırmaya çalışma 
gibi girişimleri aşağıdakilerden hangisini gerçekleştirmeye yöneliktir? 
A) Ekonomiyi güçlendirmek 
B) Batılı devletlerle eşit güce erişmek 
C) Ordunun gücünü artırmak 
D) Devlete, sarsılan gücünü ve saygınlığını yeniden kazandırmak 
E) Yeniliklere süreklilik kazandırmak CEVAP ANAHTARI________ 
1. B 2. D 3. A 4. E 5. C 6. D 7. A 8. C 9. B 10. D 11. E 12. D 



OSMANLI SİYASI TARİHİ-II (1600-1800) 
1. Rusya'nın Osmanlı Devleti'ne karşı uyguladığı politikaların amaçlarından biri de Akdeniz'e 
inmektir. 
Rusya aşağıdakilerden hangisi ile bu politikasını gerçekleştirme yolunda ilk adımı 
atmıştır? 
A) Belgrat Antlaşması 
B) Fransa'nın Mısır'ı işgal etmesi 
C) İstanbul Antlaşması'nın imzalanması 
D) Küçük Kaynarca Antlaşması 
E) Yaş Antlaşması 
2. Osmanlı Devleti XVII. yüzyıl sonralarında imzaladığı Karlofça Antlaşması ile; Macaristan 
ve Erdel'i Avusturya'ya, Mora Yarımadası'nı Venedik'e, İstanbul Antlaşması ile de Azak 
Kalesi'ni Rusya'ya bıraktı. 
Bu bilgilere göre, XVIII. yüzyıl başlarında Avusturya, Rusya ve Venedik ile yapılan 
savaşların amacı aşağıdakilerden hangisidir? 
A) Haçlı birliği oluşmasını engellemek 
B) Kaybettiği toprakları geri almak 
C) Rusya'nın Akdeniz'e inmesini engellemek 
D) Akdeniz'deki üstünlüğünü korumak 
E) Avusturya'nın Balkanlara egemen olmasını engellemek 
3. Osmanlı Devleti ile Rusya arasında 1724'te İstanbul'da bir antlaşma imzaladı. Bu 
antlaşmaya göre; İran’ın kuzeyi ve batısı Osmanlı Devleti ile Rusya arasında paylaşılmıştı. 
Bu bilgiler değerlendirildiğinde; 
I. Osmanlı Devleti ile Rusya İran'a karşı işbirliği yapmıştır. 
II. İran'ın sınırları daralmıştır. 
III. Rusya, Akdeniz'e inme yolunda önemli bir adım atmıştır. 
yargılarından hangilerinin doğru olduğu savunulabilir? 
A) I ve II B) Yalnız I C) Yalnız II 
D) Yalnız III E) I ve III 
4. Osmanlı Devleti, Karlofça Antlaşması'nda kaybettiği toprakları geri almak amacıyla 
1715'te Venedik'e savaş ilan etti. Avusturya'nın da katıldığı savaş sonunda imzalanan 
Pasarofça Antlaşması'nda Mora Yarımadası geri alınırken Belgrat Avusturya'ya bırakıldı. 
Bu bilgiler aşağıdakilerden hangisine kanıt olarak gösterilemez? 
A) Venedik'in Karlofça Antlaşması'nda toprak kazandığına 
B) Avusturya'nın Osmanlı Devleti'nden güçlü olduğuna 
C) Osmanlı Devleti'nin kaybettiği toprakların bazılarını geri almayı başardığına 
D) İngiltere'nin Osmanlı Devleti'nin toprak bütünlüğünü koruduğuna 
E) Osmanlı Devleti'ne karşı Venedik ile Avusturya'nın işbirliği yaptığına 
5. 1736-1739 Osmanlı-Avusturya ve Rusya Savaşlarının nedeni aşağıdakilerden 
hangisidir? 
A) Kırım'da hanlıklar arasında mücadelenin başlaması 
B) Osmanlıların Azak Kalesi'ni geri almak istemesi 
C) İsveç kralının Osmanlı topraklarına sığınması 
D) Rusların Kırım'ı kendisine bağlaması 
E) Rusya'nın Azak ve Kırım'a saldırması 
6. XVIII. yüzyılda Osmanlı Devleti'nin Rusya ile imzaladığı Belgrad Antlaşması'nın 
Osmanlı Devleti'ne sağladığı kazanç aşağıdakilerden hangisidir? 
A) Karadeniz'in Osmanlı denizi olduğunun Rusya tarafından kabul edilmesi 
B) Avusturya-Rusya ittifakının sona ermesi 
C) Rusya'nın Akdeniz'e inme politikasını terk etmesi 



D) Rus Çarının, Osmanlı padişahına eşit sayılması 
E) Azak Kalesi'nin Rusya'ya verilmesi 
7. Fransızlarla yapılan kapitülasyonlarla ilgili anlaşmanın aşağıdaki hükümlerinden 
hangisi 1740 yılında değiştirilmiştir? 
A) Fransız ticaret gemilerinin Osmanlı sularında serbest dolaşması 
B) Osmanlı ülkesindeki Fransızların inançlarında serbest olması 
C) Türk ticaret gemilerinin Fransız sularında serbest dolaşabilmesi 
D) Türkiye'de ölen Fransızların mallarının mirasçılarına verilmesi 
E) Kapitülasyonların anlaşmayı imzalayan hükümdarların dönemi için geçerli olması 
8. Küçük Kaynarca Antlaşması'na göre savaş sırasında işgal ettiği Eflak ve Boğdan'dan 
çekilmeyi kabul eden Rusya, Osmanlı Devleti'ne; 
- Buralarda genel af ilan edilmesini 
- Rus elçisinin Eflak ve Boğdan'la ilgili isteklerinin dikkate alınmasını kabul ettirmiştir. 
Rusya'nın bu kararlar ile aşağıdakilerden hangisini amaçladığı söylenebilir? 
A) Bölgedeki ekonomik çıkarlarını korumak 
B) Osmanlı Devleti'nin Balkanlardaki gücünü zayıflatmak 
C) Osmanlı Devleti ile Avusturya arasında ittifak kurulmasını desteklemek 
D) Milliyetçilik akımını engellemek 
E) Katoliklere karşı yeni ittifaklar kurmak 
9. Lehistan XVIII. yüzyıl sonlarında Avusturya, Rusya ve Prusya arasında paylaşılarak 
ortadan kaldırıldı. 
Bu gelişme, aşağıdakilerden hangisinin bir göstergesi olamaz? 
A) Osmanlı Devleti'nin Lehistan'ı koruduğunun 
B) Avrupa'da devlet sayısının azaldığının 
C) Lehistan'ın güçlü bir devlet olmadığının 
D) Avrupa'da sınırların değiştiğinin 
E) Avusturya, Rusya ve Prusya'nın ortak hareket ettiğinin 
10. Rusya, Küçük Kaynarca Antlaşması'na göre istediği yerlerde konsolosluk açabilecek ve 
Ortodoksların koruyucusu sayılacaktı. 
Bu bilgilere bakılarak, aşağıdaki yargılardan hangisine varılabilir? 
A) Osmanlı Devleti yönetiminde yaşayan azınlıklar bağımsızlık elde etmiştir. 
B) Rusya Karadeniz'e çıkmıştır. 
C) Osmanlı Devleti ile Rusya arasındaki sorunlar sona ermiştir. 
D) Rusya, Osmanlı Devleti'nin içişlerine karışma hakkı elde etmiştir. 
E) Balkanlar kültürel açıdan geliştirilmiştir. 
11. XVIII. yüzyılda Osmanlı devlet adamları Avrupa'daki yenilikleri örnek alarak ıslahat 
yapmaya çalışmıştır. 
Bu açıklamaya göre, Osmanlı Devleti için aşağıdakilerden hangisi söylenemez? 
A) Avrupa'daki topraklarının tamamını kaybetmiştir. 
B) Batının üstünlüğünü kabul etmiştir. 
C) Avrupa'daki gelişmeleri izlemektedir. 
D) Yeniliklere açıktır. 
E) Islahatlarda akılcı çözümler ve yöntemlere başvurmaktadır. 
12. Osmanlı Devleti'nin 1736-1739 yılları arasında Avusturya ve Rusya ile yaptığı 
savaşlarda başarılı olmasında aşağıdakilerden hangisinin etkili olduğu savunulabilir? 
A) Yeniçeri Ocağı'nın kaldırılmasının 
B) Nizam-ı Cedit askerlerinin 
C) Humbaracı Ahmet Paşa'nın orduda yaptığı düzenlemelerin 
D) Osmanlı-İran Savaşlarının sona ermesinin 
E) Batılı devletlerden destek alınmasının 



CEVAP ANAHTARI_________ 
1. C 2. B 3. A 4. D 5. E 6. A 7. E 8. B 9. A 10. D 11. A 12. C 



TEKRAR TESTİ 
1. Coğrafi konum; insan topluluklarının dini inanışları, hukuk kuralları ve yaşam biçiminin 
belirlenmesi gibi konularda etkili olmaktadır. 
Aşağıdakilerden hangisi üzerinde coğrafi konumun etkisinin daha az olduğu 
savunulabilir? 
A) Friglerin dokumacılık yapmaları 
B) Lidyalıların başkenti olan Sardes'in uluslararası ticaret merkezi durumuna gelmesi 
C) Mısırlıların güneş, Giritlilerin deniz tanrılarına inanması 
D) Türklerin İslamiyet öncesi dönemde göçebe yaşam biçimini benimsemesi 
E) Hititlerin kendilerine özgü hiyeroglif yazıyı kullanması 
2. İslam öncesi Türk devletlerinin, 
- Hatun, kurultaya katılarak elçilerle görüşme yapabilir. 
- Kısa süreli çadır hapsi uygulanır. 
- Ülke hanedan üyelerinin ortak malıdır. 
gibi özelliklerine bakılarak, aşağıdaki yargılardan hangisine varılamaz? 
A) Kadınlar da yönetimde söz sahibidir. 
B) Göktanrı inancı benimsenmiştir. 
C) Saltanat kavgalarına uygun ortam söz konusudur. 
D) Göçebe yaşam biçimi benimsenmiştir. 
E) Hanedanın tüm üyelerine hakan olma hakkı tanınmıştır. 
3. Osmanlılar, Rumeli'de fethettikleri bölgelerin siyasi ve askeri emniyetini sağlamak 
istiyordu. Balkanları fethettikten sonra orada tutunup kalıcı bir egemenlik kurmak 
gerekiyordu. 
Aşağıdakilerden hangisinin, bu amaçla yapılan çalışmalardan biri olduğu savunulamaz? 
A) Merkezi yönetimi güçlendirmek 
B) İskan politikasını uygulamak 
C) Anadolu'da Türk siyasi birliğini sağlamak 
D) Halkın desteğini kazanmak 
E) Bölgede yaşayan halka din ve inanç özgürlüğü tanımak 
4. Abbasiler döneminde eski Yunan ve Hellen eserleri Arapça’ya çevrildi. Skolastik felsefenin 
egemen olduğu Avrupa, İslam dünyasındaki bu gelişmeleri X. yüzyıldan itibaren Endülüs 
Emevileri aracılığıyla öğrenmeye başladı. 1224 yılında II. Frederik tarafından Napoli'de 
kurulan üniversite İslam düşüncesini batı dünyasına tanıtan bir kurum olarak çalıştı. 
Aşağıdakilerden hangisi, bu gelişmelerin Avrupa açısından ortaya çıkardığı sonuçlardan 
biri olarak gösterilemez? 
A) İslam devletleri ile yapılan savaşlara son verilmiştir. 
B) Skolastik düşünce etkisini yitirmeye başlamıştır. 
C) İslam uygarlığından etkilenmişlerdir. 
D) Krallar eğitime önem vermeye başlamıştır. 
E) Sanat alanında yeni gelişmeler yaşanmıştır. 
5. Fatih döneminde görülen, 
I. Yönetimde devşirme kökenlilere daha çok yer verilmesi 
II. Vergilerin adaletli olarak toplanması 
III. Gayrimüslimlere hoşgörülü davranılması 
gibi uygulamalardan hangilerinin padişahın mutlak otoritesinin artırılmasına yönelik 
olduğu savunulabilir? 
A) Yalnız I B) Yalnız II C) Yalnız III 
D) I ve II E) I, II ve III 
6. Yeniçağda Avrupa'da yaşanan; 
- Kağıt ve matbaanın kullanılması sayesinde fikir ve düşüncelerin yayılması 



- İncil'in ulusal dillere çevrilmesi 
gibi gelişmelerin aşağıdakilerden hangisine ortam hazırladığı söylenemez? 
A) Rönesans Hareketleri'nin yayılması. 
B) Kültür düzeyinin yükselmesi 
C) Skolastik düşüncenin zayıflaması 
D) Mezhep birliğinin kurulması 
E) Ulusal edebiyat akımının doğması 
7. Avrupa'da görülen, 
I. Matbaanın geliştirilmesi 
II. İncil'in Almanca'ya çevrilmesi 
III. Deney ve gözlem metodunun benimsenmesi 
IV. Ümit Burnu Yolu'nun bulunması 
V. Kilise'nin kendi içinde reform yapması 
gibi gelişmelerden hangilerinin Osmanlı Devleti açısından olumsuz sonuçlar ortaya 
çıkardığı savunulabilir? 
A) I, II ve III  B) II, III ve IV  C) III, IV ve V 
D) I, III ve IV  E) I, IV ve V 
8. Osmanlı Devleti'nde XVI. yüzyıldan itibaren gümrük gelirlerinde azalma görülmüştür. 
Bu durumun nedeni olarak aşağıdakilerden hangisi gösterilebilir? 
A) Savaşların uzun sürmesi 
B) Toprak yönetiminin bozulması 
C) Ticarete önem verilmemesi 
D) Ayaklanmaların artması 
E) Ticaret yollarının yer değiştirmesi 
9. Osmanlı Devleti'nde XVII. yüzyılda tımar toprakları iltizama (kiralama) verilmeye 
başlanmıştır. İltizam hakkını alan mültezim, gelirlerini artırmak için köylüye baskı yapmaya 
başlamış ve köylüden alınan vergiler ağırlaşmıştır. 
Aşağıdakilerden hangisi bu durumun ortaya çıkardığı sonuçlardan biri olarak 
gösterilemez? 
A) Köyden kente göç başlamıştır. 
B) Celali ayaklanmaları yoğunlaşmıştır. 
C) Eyaletlerde güvenlik sorunu ortaya çıkmıştır. 
D) Halkın devlete olan güveni azalmıştır. 
E) Devlet, ayanlara karşı halk ile işbirliği yapmıştır. 
10. II. Viyana bozgunundan sonra Osmanlılara karşı kutsal ittifak kurulmuştur. Avusturya, 
Venedik ve Lehistan ile yapılan savaşların kaybedilmesi üzerine imzalanan Karlofça 
Antlaşması ise gerileme döneminin başlangıcı olarak kabul edilmiştir. 
Bu bilgiler değerlendirildiğinde Osmanlı Devleti için aşağıdakilerden hangisi 
söylenemez? 
A) Haçlı saldırıları ile karşılaşmıştır. 
B) Fetih politikasını terk etmiştir. 
C) Denge politikası uygulamıştır. 
D) Yenen devletlere toprak verilmiştir. 
E) Askeri üstünlüğünü kaybetmiştir. 
11. Osmanlı Devleti'nde XVII. yüzyıl başlarında çıkan celali ayaklanmaları Kuyucu Murat 
Paşa tarafından baskı ve şiddet kullanılarak bastırıldı. 
Bir süre sonra aynı ayaklanmaların tekrar yaşanması aşağıdakilerden hangisinin bir 
göstergesidir? 
A) Ordunun bozulduğunun 
B) Ayaklanmaların siyasi nedenlerle çıktığının 



C) Sorunların tam olarak çözülemediğinin 
D) Veraset sisteminin değiştirildiğinin 
E) Batıya yönelik fetih politikasının durduğunun 
12. Küçük Kaynarca Antlaşması'yla Rusya'ya kapitülasyonlardan yararlanma hakkı ve savaş 
tazminatı verilmesi kararlaştırılmıştır. 
Bu bilgiye göre, Rusya'nın Osmanlı Devleti üzerindeki amacı olarak aşağıdakilerden 
hangisi gösterilebilir? 
A) Boğazları ele geçirmek 
B) Osmanlı Devleti'nin ekonomik gücünü zayıflatmak 
C) Ortodoksların ayaklanmasını sağlamak 
D) Kırım'ı işgal etmek 
E) Osmanlı Devleti ile ittifak kurmak 
CEVAP ANAHTARI________ 
1. E 2. B 3. C 4. A 5. A 6. D 7. D 8. E 9. E 10. C 11. C 12. B 



AVRUPA TARİHİ-II (1600-1900) 
1. Avrupa'da XVII. yüzyıldan itibaren Bilim Rönesans’ının yaşanmasında 
aşağıdakilerden hangisinin etkili olmadığı söylenebilir? 
A) Skolastik düşüncenin yıkılması, pozitif düşüncenin gelişmesi 
B) Eğitimin Kilisenin elinden alınması 
C) Deney ve gözlem metodunun kullanılması 
D) Sanayi Devrimi'nin tamamlanması 
E) Bilim adamlarının desteklenmesi 
2. İngiltere'de kral tarafından 1689'da kabul edilen insan hakları bildirisinin bazı maddeleri 
şunlardır: 
- Parlamentonun onayı alınmadan yasalar yürürlükten kaldırılmayacak 
- Parlamento tarafından kabul edilmedikçe yeni vergi toplanmayacak 
- Seçimler serbest yapılacak 
Bu maddeler, İngiltere ile ilgili olarak aşağıdakilerden hangisine kanıt gösterilemez? 
A) Meşruti yönetimin olduğuna 
B) Halkın yönetime katıldığına 
C) Kralın yetkilerinin sınırlı olduğuna 
D) Ekonomik açıdan güç yitirdiğine 
E) Halkın yönetimdeki etkisinin arttığına 
3. Aşağıdakilerden hangisi, Amerikan bağımsızlık savaşı sürecinde ortaya çıkan 
gelişmelerden biri değildir? 
A) Versay Antlaşması'nın imzalanması 
B) Amerikan anayasasının hazırlanması 
C) İnsan hakları bildirisinin yayınlanması 
D) Fransa, İspanya ve Hollanda'nın İngiltere ile savaşması 
E) Milletler Cemiyeti'nin kurulması 
4. XIX. yüzyılın ilk yarısında Avrupa'da sanayileşmenin hızlanmasıyla teknolojik gelişmeler 
de hız kazanmıştır. 
Avrupa'da görülen; 
I. İşçi sınıfının önem kazanması 
II. Bilim Rönesans’ının başlaması 
III. Uluslararası ekonomik rekabetin artması 
IV. Hammadde gereksiniminin artması 
V. Parlamenter yönetimin yaygınlaşması 
gibi gelişmelerden hangilerinin bu durumun sonuçları ile ilgili olduğu söylenemez? 
A) II ve V B) I ve III C) I ve IV 
D) II ve III E) IV ve V 
5. I. Avrupa'da üretimde insan gücünün yerini makinenin alması sonucundaki gelişmeler 
Sanayi İnkılabı'nı doğurmuş, hammadde ve pazar ihtiyacı artmıştır. 
II. 1869'da Süveyş kanalı açılmıştır. Bu gelişmeler birlikte değerlendirildiğinde 
Avrupalıların doğu politikası ile ilgili olarak aşağıdakilerden hangisi savunulabilir? 
A) Sosyalist fikirlerin yayılmasına çalışılmıştır. 
B) Osmanlı topraklarının stratejik önemi artmıştır. 
C) Milliyetçilik hareketleri engellenmiştir. 
D) Sanayinin doğuda gelişmesi için çalışmalar yapılmıştır. 
E) Demokratik rejimler ortaya çıkmıştır. 
6. Aşağıdakilerden hangisi, Fransız İhtilali'nin çıkmasına yol açan etkenler arasında yer 
almaz? 
A) Krallık rejiminin baskısı 
B) Halkın sınıflara ayrılması 



C) Aydınların halkı bilinçlendirmesi 
D) Eşitlik ve özgürlük kavramlarının yayılması 
E) Halktan ağır vergiler alınması 
7. İngiltere'nin, Fransız İhtilali sırasında, ihtilale karşı mücadele eden devletlerin 
yanında yer almasının temel nedeni olarak aşağıdakilerden hangisi gösterilebilir? 
A) Fransa'nın Avrupa'da üstünlük kurmasını kendi çıkarları açısından tehlikeli görmesi 
B) Sömürgecilik yarışındaki üstünlüğünü korumak istemesi 
C) Kraliyet ailesine yardım etmek istemesi 
D) Fransız soylularının haklarını savunması 
E) Fransa'nın savaştığı devletlerle ittifak kurması 
8. Avrupa'da yaşanan; 
- Kavimler Göçü 
- Haçlı Seferleri 
- Fransız ihtilali 
gibi gelişmelerin ortak özelliği olarak aşağıdakilerden hangisi gösterilebilir? 
A) Avrupa'nın siyasi yapısının değişmesine neden olmaları 
B) Avrupa milletlerinin oluşumuna zemin oluşturmaları 
C) Skolastik düşüncenin yıkılışını sağlamaları 
D) Milliyetçilik fikrini yaygınlaştırmaları 
E) Hıristiyanlık dininin yayılmasını sağlamaları 
9. - Viyana Kongresi'nde Avrupa'da sınırların korunması kararı alınmıştır. 
- İngiltere ve Fransa Yunan Ayaklanması'na destek vererek sınırların değişmesine neden 
olmuşlardır. 
İngiltere ve Fransa'nın izlediği politikalardaki bu farklılığın temel amacı olarak 
aşağıdakilerden hangisi gösterilebilir? 
A) Akdeniz egemenliğini sağlamak 
B) Rusya'nın Akdeniz'de etkili olmasını engellemek 
C) Milliyetçilik akımlarını desteklemek 
D) Osmanlı Devleti'ni yıkmak 
E) Yeni ayrıcalıklar elde etmek 
10. Avrupa ile ilgili; 
I. Fransa'da mutlak krallık rejiminin yeniden kurulması 
II. Meternich Planı'nın onaylanması 
III. ABD'nin bağımsızlığının tanınması 
IV. Yunanistan'ın bağımsızlığının tanınması 
gibi kararlardan hangileri Viyana Kongresi'nde (1815) alınmıştır? 
A) I ve III B) II ve III C) I ve II 
D) III ve IV E) II ve IV 
11. Avrupa'da işçi sınıfının güçlenmesi ve sosyal haklar i elde etmek istemesi 1848 
İhtilallerinin nedenlerinden j biri oldu. j 
İşçi sınıfının güçlenmesinde aşağıdakilerden hangisinin etkisinin daha çok olduğu 
söylenebilir? f 
A) Sanayi İnkılabı'nın [ 
B) Sömürgeciliğin yaygınlaşmasının j 
C) Fransız İhtilali'nin \ 
D) Coğrafi Keşifler sonucunda Amerika'ya yapılan göçlerin 
E) Akdeniz'in yeniden önem kazanmasının 
12. Yakınçağda Avrupa'da ortaya çıkan gelişmeler ve sonuçlarıyla ilgili olarak verilen 
aşağıdaki eşleştirmelerden hangisi yanlıştır? 
Olay   Sonuç   



A) Fransız İhtilali  Viyana Kongresi'nin toplanması 
B) Viyana Kongresi Mutlak krallıkların siyasi güçlerini devam ettirmek için ittifaklar 
kurması 
C) Sanayi İnkılabı Hammadde ve pazar yarışının, I. Dünya Savaşı'na ortam hazırlaması 
D) 1830 İhtilalleri Avrupa'da veraset savaşlarının başlaması 
E) 1848 İhtilalleri Fransa'da ikinci Cumhuriyetin ilan edilmesi 
CEVAP ANAHTARI________ 
1. D 2. D 3. E 4. A 5. B 6. D 7. A: 8. A 9. B 10. C 11. A 12. D 



AVRUPA TARİHİ-II (1600-1900) 
1. 1689' da İngiltere'de hazırlanan bir belge krala kabul ettirildi. Bu belgeye göre; 
parlamentonun izni olmadan; 
- Yasalar yürürlükten kaldırılmayacak 
- Yeni vergi toplanmayacak 
- Seçimler serbest yapılacaktı. 
Bu bilgilere göre aşağıdaki yargılardan hangisine ulaşılamaz? 
A) insan haklarına verilen önem artmıştır. 
B) Meşrutiyet rejimine geçilmiştir. 
C) Yasama yetkisi parlamentoya bırakılmıştır. 
D) Kralın yetkileri sınırlandırılmıştır. 
E) Sömürgecilik hareketleri etkisini yitirmiştir. 
2. XVIII. yüzyıl başlarından itibaren Avrupa'da, insan aklının, iyi bir yönetim ve toplum 
yaratma konusunda öncülük edebileceği ileri sürülmüştür. 
Aydınlanma adı verilen bu düşünce ile; 
I. Viyana Kongresi'nde 'restorasyon' kararlarının alınması 
II. Fransız İhtilali sonucunda insan hakları kavramının yaygınlaşması 
III. İnsan Hakları Evrensel bildirgelerinin yayınlanması 
IV. Büyük sömürge imparatorluklarının kurulması 
gibi gelişmelerden hangileri arasında bağlantı kurulamaz? 
A) Yalnız I B) II ve III C) I ve IV 
D) Yalnız IV E) III ve IV 
3. İngiltere'nin Amerika'daki kolonilerinde uygulanmak üzere yeni vergiler koyması, 13 
koloni tarafından; "İngiliz parlamentosunda Amerika'yı temsil eden milletvekillerinin 
olmadığı" gerekçesiyle reddedildi. 
Amerika'daki İngiliz kolonilerinin bu tutumu; 
I. Eşitlik 
II. Egemenlik 
III. Laiklik 
IV. Demokrasi 
V. Devletçilik 
gibi kavramlardan hangileriyle açıklanabilir? 
A) III ve V B) I, II ve IV C) I, III ve V 
D) II ve V E) II, III ve IV 
4. Avrupa'da yaşanan, 
I. Coğrafi Keşifler sonucu Avrupa'da sermaye birikiminin oluşması 
II. Buhar gücünden yararlanılması 
III. Bilim ve teknikte görülen gelişmelerin üretim alanında kullanılması 
IV. Reform Hareketleri 
V. Fransız İhtilali’nin çıkması 
gibi gelişmelerden hangilerinin, Sanayi İnkılabı'nın gerçekleşmesinde etkili olduğu 
kabul edilebilir? 
A) IV ve V B) I, II ve III C) II ve V 
D) III, IV ve V E) II, III ve IV 
5. Avrupa'da XVIII.yüzyılın sonlarından itibaren gerçekleşen Sanayi Devrimi'nin bazı 
sonuçları şunlardır: 
I. Köyden kente göçün hız kazanması 
II. Hammadde ve pazar ihtiyacının artması 
III. Devletlerarası ticaretin gelişmesi 
IV. Üretimin yerel olmaktan çıkıp ulusal ve uluslararası boyut kazanması 



Bu sonuçları değerlendirildiğinde, Sanayi Devrimi'nin aşağıdakilerden hangisine ortam 
hazırladığı söylenemez? 
A) Uluslararası barış örgütlerinin kurulması 
B) Burjuva sınıfının güçlenmesi 
C) Devletlerarası bloklaşmanın ortaya çıkması 
D) Kültürel etkileşimin artması 
E) Kentleşme sürecinin hız kazanması 
6. Fransa'da ihtilal sürecinde yaşanan; 
I. Soyluların ayrıcalıklarına son verilmesi 
II. İngiltere, Prusya ve Avusturya ile ihtilal savaşları yapılması 
III. Kralın yetkilerinin sınırlandırılması 
IV. Napolyon'un imparator ilan edilmesi 
V. İnsan ve yurttaş hakları bildirisi yayınlanması 
gibi gelişmelerden hangilerinin, demokratikleşme hareketleri doğrultusundaki 
çalışmaları kolaylaştırdığı savunulabilir? 
A) I, II ve III  B) II, III ve IV  C) III, IV ve V 
D) I, III ve V  E) II ve V 
7. Fransız İhtilali’nin aşağıdaki nedenlerinden hangisi, sosyal yapının eşitsizlik üzerine 
kurulduğuna kanıt olarak gösterilemez? 
A) Soyluların geniş topraklara sahip olmasına rağmen vergi ödememesi 
B) Burjuva sınıfının yönetime katılma hakkının olmaması 
C) Rahiplerin ayrıcalıklarının olması 
D) Köylülerin siyasi ve sosyal haklarının olmaması 
E) İngiltere ve Amerika'daki demokrasi hareketlerinden etkilenmesi 
8. Fransız İhtilali sırasında yayınlanan İnsan Hakları Bildirisi'nde yer alan maddelerden biri de 
"Her türlü egemenliğin kaynağı millettir. Milletçe verilmeyen egemenlik hakkı hiç kimse 
tarafından kullanılamaz." şeklindedir. 
Aşağıdakilerden hangisinin bu maddenin yayılmasının sonuçlarından biri olduğu 
savunulabilir? 
A) Mezhep savaşlarının sona ermesi 
B) Monarşik yönetimlerin yıkılması 
C) Hammadde kaynaklarının önem kazanması 
D) Osmanlı topraklarının stratejik öneminin artması 
E) Mutlak krallıkların güçlenmesi 
9. Fransız İhtilali'nin getirdiği düşünce akımlarına karşı Rusya, Avusturya ve Prusya'nın 
katıldığı Viyana Kongresi toplanmış, Avrupa devletleri’nin sınırları milliyet, din ve dil 
unsurları dikkate alınmadan yeniden çizilmiştir. 
Buna göre adı geçen devletlerin Viyana Kongresi ile ulaşmak istedikleri amaç 
aşağıdakilerden hangisidir? 
A) Fransız ihtilali'ni desteklemek 
B) Demokratik rejimleri yaygınlaştırmak 
C) Anayasal düzeni başlatmak 
D) Milliyetçilik ilkesi doğrultusunda yeni devletler kurulmasını sağlamak 
E) Monarşik yönetimleri korumak 
10. 1830'da Fransa'da yenilik taraftarı aydınlar, yönetime karşı bir protesto bildirisi yayınladı. 
Bildiride "Hukuk devletinin bittiği, yerine kuvvet rejiminin başladığı, bu nedenle hükümete 
itaat zorunluluğunun kalmadığı" açıklanmıştır. Bundan sonra halk hükümet aleyhine 
gösteriler yapmıştır. 
Bu bilgilere bakılarak; 
I. Fransa'da siyasal partiler bulunmaktadır. 



II. Ordu yenilikleri desteklemektedir. 
III. Aydınlar gelişmelere öncülük etmiştir. 
IV. Yönetime karşı muhalefet giderek güç kazanmıştır. 
gibi yargılardan hangilerine varılabilir? 
A) I ve III B) II ve IV C) I ve II 
D) III ve IV E) II ve III 
11. Viyana Kongresi'nde; Avrupa'da milliyetçi ayaklanmalara izin verilmeyeceği kararı 
alınmış ve bu kararı uygulamak amacıyla ittifaklar kurulmuştur. 
1830'da Avrupa'da yeni ihtilal hareketlerinin başlaması ve giderek etkinliğini artırması 
aşağıdakilerden hangisini kanıtlamaktadır? 
A) Viyana Kongresi kararları etkili olamamıştır. 
B) İşçi hakları önem kazanmıştır. 
C) Hammadde ve pazar sorunu önem kazanmıştır. 
D) Kapitalizm etkisini giderek artırmıştır. 
E) Monarşik krallıklar güç kazanmıştır. 
12. 1848 İhtilalleri'nin sonuçlarından bazıları şunlardır; 
- Fransa'da cumhuriyet ilan edildi. 
- Ölüm cezası kaldırıldı ve esir ticareti yasaklandı. 
- İşçi sınıfı yeni haklar elde etti. 
Bunlarla ilgili olarak aşağıdakilerden hangisi söylenemez? 
A) Halkın yönetimdeki etkisi artmıştır. 
B) Sınıf farklılıkları engellenmeye çalışılmıştır. 
C) Laik devlet anlayışına uygun kurallar benimsenmiştir. 
D) İşçilerin toplumdaki yeri ve önemi artmıştır. 
E) İnsan haklarına uygun yasalar hazırlanmıştır. 
CEVAP ANAHTARI_________ 
1. E 2. C 3. B 4. B 5. A 6. D 7. E 8. B 9. E 10. D 11. A 12. C 



AVRUPA TARİHİ-II (1600-1900) 
1. İngiltere'de 1688' de kral parlamento tarafından hazırlanan İnsan Hakları Bildirisini kabul 
ve ilan etti. Böylece İngiltere'de meşrutiyet rejimi kurulmuş oldu. 
Buna göre, İngiltere'deki rejim değişikliğinin halk açısından ortaya çıkardığı sonuç 
aşağıdakilerden hangisidir? 
A) Halk yönetimde söz sahibi olmuştur. 
B) Derebeyliğin gücü azalmıştır. 
C) Milliyetçilik düşüncesi ortaya çıkmıştır. 
D) İngiltere sömürgelerini kaybetmeye başlamıştır. 
E) Demokrasi sürekli hale getirilmiştir. 
2. Avrupa'da XIX. yüzyılda yaşanan gelişmelerden bazıları şunlardır; 
I. Bağımsızlık amaçlı ayaklanmalar yaygınlaşmıştır. 
II. Köyden kente göç hız kazanmıştır. 
III. İşsizlik oranı artmıştır. 
IV. Laik eğitim anlayışı benimsenmiştir. 
Bunlardan hangileri, Sanayi İnkılabı ile başlayan gelişmeler arasında gösterilemez? 
A) I ve II B) II ve III C) III ve IV 
D) I ve IV E) II ve IV 
3. XIX. yüzyılda; 
- Sanayi inkılabı'nın da etkisiyle sömürgecilik yaygınlaştı. 
- Akdeniz ile Hint Okyanusu'nu birleştiren Süveyş Kanalı açıldı. 
Bu gelişmelerin Osmanlı Devleti üzerindeki etkisi nasıl olmuştur? 
A) Düyun-u Umumiye örgütünün kurulması kabul edildi. 
B) Osmanlı topraklarının stratejik önemi arttı. 
C) Boğazlar sorunu ortaya çıktı. 
D) Rusya ile İngiltere arasında Osmanlı topraklarını paylaşma projeleri yapıldı. 
E) Osmanlı denizciliği gelişti. 
4. Fransız İhtilali sırasında ilan edilen İnsan ve Vatandaş Hakları Bildirisi'nde "Hiçbir kişi ve 
kuruluş milletçe verilmeyen bir egemenlik hakkını kullanamaz", kararı yer almıştır. 
Bu karar ile aşağıdakilerden hangisine karşı çıkıldığı savunulabilir? 
A) Halkçılık ilkesine 
B) Liberal ekonomiye 
C) Cumhuriyet yönetimine 
D) Sömürgeciliğe 
E) Mutlak monarşilere 
5. XVIII. yüzyılda İngiltere, Amerika'daki sömürgelerini oluşturan koloniler ile savaş 
halindeyken Fransa kolonilerin yanında yer alarak İngiltere'nin mağlup olmasında etkili 
olmuştur. 
Fransa'nın Amerika'daki kolonileri desteklemesi aşağıdakilerden hangisi ile 
açıklanabilir? 
A) Sömürgecilikten vazgeçmesi 
B) İngiltere’nin yeni ittifaklar kurmasına tepki göstermesi 
C) İngiltere'nin ekonomik ve siyasi açıdan güç kaybetmesini istemesi 
D) Kolonilerde yaşayanların Fransız asıllı olması 
E) İngiltere'deki parlamenter yönetimden çekinmesi 
6. Fransız İhtilali'nin nedenlerinden bazıları şunlardır; 
I. Fransa'nın XVIII. yüzyılda yaptığı savaşlar nedeniyle ekonomik sıkıntı yaşanması 
II. Fransız halkının İngiltere’dekine benzer hak ve özgürlükler talep etmesi 
III. Gelişen ekonomik hayatı elinde tutan burjuvaların devlet yönetimine katılamaması 
Bunlardan hangileri, Fransa'da sosyal sınıflar arasında siyasi ve ekonomik farklılıklar 



olduğuna kanıt olarak gösterilebilir? 
A) I ve II B) II ve III C) Yalnız II 
D) Yalnız III E) I ve III 
7. Fransa; ihtilalden sonra sınırlarını genişletmek amacıyla başlattığı savaşları kaybedince 
Viyana'da İngiltere, Avusturya ve Rusya'nın öncülüğünde bir kongre toplandı. 
Aşağıdakilerden hangisi bu kongrenin temel amacı olarak gösterilebilir? 
A) Fransa ile Rusya arasındaki anlaşmazlığı çözmek 
B) Avrupa'nın bozulan siyasi dengesini yeniden düzenlemek 
C) Osmanlı İmparatorluğumda yaşayan Ortodoksların durumunu düzeltmek 
D) Fransa'da ihtilal sonunda görülen karışıklıkları gidermek 
E) Macarların durumunu belirlemek 
8. Fransız İhtilali, savunduğu fikirlerin diğer toplumlar tarafından da benimsendiği için 
evrensel bir nitelik kazanmıştır. 
Aşağıdaki sonuçlarından hangisi ihtilalin bu özelliğine örnek olarak gösterilemez? 
A) İnsan Hakları Bildirisi'nin yayınlanması 
B) İmparatorlukların yıkılma sürecine girmesi ve ulusal devletlerin kurulması 
C) Yakınçağın başlangıcı olarak kabul edilmesi 
D) Kardeşlik ve adalet gibi fikir ve ilkelerin ön plana çıkması 
E) Fransa'da Napolyon'un imparator ilan edilmesi 
9. Viyana Kongresi'nde alınan bazı kararlar şunlardır; 
Fransa, ihtilalden önceki sınırlara çekilecek, 
İsveç ile Norveç birleşecek, 
Belçika ile Hollanda tek devlet haline gelecek 
Bu kararlara bakılarak, aşağıdaki yargılardan hangisine varılamaz? 
A) Avrupa'da sınırlar değişmiştir. 
B) Yeni devletler kurulmuştur. 
C) Fransa toprak kaybetmiştir. 
D) Osmanlı Devleti kongreye katılmamıştır. 
E) Milliyetçilik ilkesine aykırı kararlar alınmıştır. 
10. I. Osmanlı 
II. Avusturya 
III. Amerika 
IV. ispanya 
V. İngiltere 
Yukarıdaki devletlerden hangileri, demokratikleşme yolunda yaptıkları çalışmalar ile 
Fransız İhtilali'ni etkilemiştir? 
A) I ve II B) III ve V C) II ve IV 
D) I ve IV E) II ve III 
11. Viyana Kongresi'nde "Avrupa'da milliyetçi ayaklanmalara izin verilmeyecektir." şeklinde 
bir karar alınmış ve bu kararı uygulamak amacıyla dörtlü ittifak kurulmuştur. 
Avrupa'da 1830'da yeniden ihtilal hareketlerinin başlaması aşağıdakilerden hangisini 
kanıtlamaktadır? 
A) Viyana Kongresi kararlarının etkili olamadığını 
B) İşçi haklarının önem kazandığını 
C) Hammadde ve pazar sorununun önem kazandığını f 
D) Sosyalist düşüncenin geliştiğini i 
E) Monarşik yönetimlerin güç kazandığını 
12. XIX. yüzyılda Avrupa'da görülen; 
I. Hammadde kaynaklarının önem kazanması 
II. Sosyalist fikirlere dayalı partilerin kurulması 



III. Almanya ve İtalya'nın siyasi birliklerini tamamlaması 
IV. İşçi sınıfı ile işverenler arasındaki çelişkilerini artması 
gibi gelişmelerden hangileri, büyük devletler arasında askeri ve siyasi blokların oluşması 
üzerinde doğrudan etkili olmuştur? 
A) I ve II B) II ve III C) I ve III 
D) III ve IV E) I ve IV 
CEVAP ANAHTARI________ 
1. A 2. D 3. B 4. E 5. C 6. D 7. B 8. E 9. D 10. B 11. A 12. C 
 



OSMANLI SİYASİ TARİHİ-II (1800-1900) 
1. Osmanlı Devleti'nde XVIII. yüzyıl sonlarında ortaya çıkan, 
I. Avusturya ile Ziştovi Antlaşması'nın imzalanması 
II. Kırım'ın Rusya'ya ait olduğunun kabul edilmesi 
III. Fransa'nın Mısır'a saldırması 
gibi gelişmelerden hangileri, İngiltere'nin Osmanlı Devleti ile işbirliği yapmasında etkili 
olduğu savunulabilir? 
A) Yalnız I B) Yalnız II C) I ve II 
D) II ve III E) Yalnız III 
2. Osmanlı Devleti'nin XVIII. yüzyıl sonlarında imzaladığı Yaş Antlaşması'nın özelliği 
aşağıdakilerden hangisidir? 
A) Birden fazla devlet ile imzalanmış olması 
B) Avusturya'yı Balkanlarda güçlü hale getirmesi 
C) Osmanlı Devleti'nde yenilik hareketlerinin ön plana çıkmasına ortam hazırlaması 
D) Osmanlı Devleti'nin tazminat ödemesi hükmünü içermesi 
E) Rusya'nın Karadeniz'deki etkinliğini azaltması 
3. III. Selim döneminde yapılan; 
- Nizam-ı Cedid ordusunun kurulması 
- Avrupa'da sürekli elçilikler açılması 
- Okullarda Fransızca okutulmaya başlanması 
- Avrupa'dan subaylar getirilmesi 
gibi yenilikler ile ilgili olarak hangi yargıya varılamaz? 
A) Batı yönündeki savaşlara son verilmiştir. 
B) Yeni bir ordu kurulmuştur. 
C) Avrupa siyaseti yakından izlenmeye çalışılmıştır. 
D) Kültürel alanda faaliyetlere girişilmiştir. 
E) Avrupa'daki askeri gelişmelerden yararlanılmıştır. 
■ 
4. Osmanlı Devleti'nin XIX. yüzyılda izlediği denge politikası; 
I. Ticari ayrıcalıklar elde etme 
II. Askeri yardım alma 
III. Toprak bütünlüğünü koruma 
IV. Yönetim biçiminin değişmesini sağlama 
V. Diplomatik destek alma 
gibi politikalardan hangilerini gerçekleştirme amacına yöneliktir? 
A) I, II ve III B) II, III ve V C) II, IV ve V 
D) I, IV ve V E) III, IV ve V 
5. XIX. Yüzyıl başlarında Fransa ile Rusya arasında Osmanlı topraklarını paylaşma 
görüşmeleri yapılırken, İngiltere ile bir antlaşma imzalayan Osmanlı Devleti, barış zamanında 
boğazlardan hiç bir devletin savaş gemisinin geçmemesini kabul ediyordu. 
Bu bilgiye bakılarak, Osmanlı Devleti ile ilgili aşağıdaki yargılardan hangisi 
savunulabilir? 
A) Devletlerarası çıkar çatışmalarından yararlandığı 
B) Rusya'nın yayılmacı politikalarından etkilenmediği 
C) İngiltere'ye ekonomik ayrıcalıklar verildiği 
D) Fransa'nın yararlandığı kapitülasyonların sona erdiği 
E) Batıdaki teknik gelişmelerden etkilendiği 
6. Rusya, Fransa ve İngiltere'nin Navarin'de Osmanlı donanmasını baskına uğratarak 
yakmalarının amacı aşağıdakilerden hangisidir? 
A) Bağımsız bir Yunan devletinin kurulmasını sağlamak 



B) Bulgar Kilisesi'ne özerklik kazandırmak 
C) Osmanlı Devleti'nin güçlenmesini engellemek 
D) Sırbistan'a yardımda bulunmak 
E) Boğazlara egemen olmak 
7. Aşağıdakilerden hangisi, 1812 Bükreş Antlaşması'nın en önemli sonucudur? 
A) Anadolu'daki sınırın savaştan önceki duruma getirilmesi 
B) Eflak ve Boğdan'ın Osmanlı Devleti'ne geri verilmesi 
C) Prut Irmağı'nın sınır kabul edilmesi 
D) Sırplara ilk ayrıcalıkların tanınması 
E) Beserabya'nın Rusya'ya bırakılması 
8. Fransız İhtilali’nin etkisiyle ayaklanan Yunanlıları! bağımsızlığı 1829 Edirne Antlaşması 
ile Osman Devleti tarafından da tanınmıştır. 
Bu bilgiye bakılarak aşağıdaki yargılardan hangi sine varılabilir? 
A) Osmanlı Devleti demokratikleşme sürecine gir mistir. 
B) Osmanlı-Rus savaşları sona ermiştir. 
C) Osmanlı Devleti Balkanlardaki tüm toprakların kaybetmiştir. 
D) Osmanlı Devleti anayasal düzene geçmiştir. 
E) Milliyetçilik akımları başarıya ulaşmıştır. 
9. - Osmanlı Devleti'ne karşı ayaklanan Kavalalı Mehmet Ali Paşa Osmanlı Ordusu'nu yendi. 
- Avrupa devletlerinin aracılığı ile Osmanlı Devleti ve Kavalalı Mehmet Ali Paşa arasında 
Kütahya Antlaşması imzalandı. 
Osmanlı Devleti bu duruma tepki olarak ve kendi sini güvence altına almak için 
aşağıdakilerden hangisini gerçekleştirmiştir? 
A) Tanzimat Fermanı'nı yayınlamıştır. 
B) Almanya'ya yakınlaşma politikası izlemiştir. 
C) Rusya ile Hünkar iskelesi Antlaşması'nı imzalamıştır. 
D) İngiltere ile Balta Limanı Antlaşması'nı imzalamış tır. 
E) Ayanlarla Sened-i İttifak imzalamıştır. 
10. XVIII. yüzyıldan itibaren ayanların giderek güçlenmesi karşısında Osmanlı yönetimi 
çaresiz kalmış ayanların varlığını resmen tanımıştır. 
Ayanların varlığının resmen tanınması, aşağıdakilerden hangisiyle gerçekleşmiştir? 
A) Sekban-ı Cedit'in kurulması 
B) Sened-i İttifak'ın imzalanması 
C) Islahat Fermanı'nın ilan edilmesi 
D) Tanzimat Fermanı'nın ilan edilmesi 
E) Yeniçeri Ocağı'nın kaldırılması 
11. II. Mahmut kendisinden önceki ıslahatçılardan farklı olarak, bozulan ve aksayan 
kurumları düzeltmek yerine tamamen ortadan kaldırmayı tercih etmiş veya yeni kurumlar 
oluşturma yoluna gitmiştir. 
Aşağıdakilerden hangisi bu açıklamaya uygun bir çalışma olarak gösterilemez? 
A) Müsadere uygulamasının kaldırılması 
B) Dirlik sisteminin kaldırılması 
C) Bakanlıkların kurulması 
D) Avrupa'da elçiliklerin kurulması 
E) Posta örgütünün oluşturulması 
12. Osmanlı Devleti'nde; 
• Azınlıkların devlet memuru olabilmesi 
• Vergilerin herkesin gelirine göre toplanması 
• Askerliğin vatan görevi haline getirilmesi 
gibi gelişmeler, aşağıdaki ilkelerden hangisinin uygulanmasına yöneliktir? 



A) Laiklik B) Eşitlik 
C) Demokrasi D) Devletçilik 
E) Bağımsızlık 
CEVAP ANAHTARI________ 
1. E 2. C 3. A 4. B 5. A 6. A 7. D 8. E 9. C 10. B 11. D 12. B 



OSMANLI SİYASİ TARİHİ-(1800-1900) 
1. Osmanlı Devleti'nde XIX. yüzyıl başlarında görülen; 
I. Azınlıkların bağımsızlık amaçlı ayaklanmalar çıkarması 
II. II. Mahmut döneminde Avrupa'ya gönderilen öğrencilerin, buradaki gelişmeleri öğrenmesi 
III. Kavalalı Mehmet Ali Paşa'nın Osmanlı Devleti'ne karşı yeniden ayaklanması 
gibi gelişmelerden hangilerinin Tanzimat Fermanı'nın yayınlanmasında etkili olduğu 
savunulabilir? 
A) Yalnız I B) Yalnız II C) Yalnız III 
D) I ve II E) I, II ve III 
2. Tanzimat Fermanı ile gerçekleştirileceği açıklanan ıslahatlar arasında 
aşağıdakilerden hangisi yoktur? 
A) Vergi alımının düzenli esaslara bağlanması 
B) Batı türü öğretim yapan okulların açılması 
C) Hukuk önünde eşitliğin sağlanması 
D) Askerliğin vatan görevi şekline dönüştürülmesi 
E) Herkesin mal ve mülküne sahip olması ve bunu miras olarak bırakabilmesi 
3. Osmanlı Devleti'nde; 
- Kanun gücünün üstünlüğü 
- Halkın kanun önünde eşitliği 
- Yerel yönetimler için seçim yapılması 
gibi gelişmeler ilk kez aşağıdakilerden hangisiyle yürürlüğe girmiştir? 
A) Tanzimat Fermanı 
B) Islahat Fermanı 
C) I. Meşrutiyet 
D) Sened-i İttifak 
E) Nizam-ı Cedit 
4. I. Rus Çarlığı 
II. İngiltere 
III. Avusturya 
IV. Fransa 
gibi devletlerden hangileri, çıkarlarının zarar göreceği düşüncesiyle Tanzimat 
Fermanı'na tepki göstermişlerdir? 
A) I ve II B) II ve III C) III ve IV 
D) I ve IV E) I ve III 
5. XIX. yüzyılda Avusturya; Macarların ayaklanmasını bastırmak için Rusya ile işbirliği 
yaptı. Rus ordusu karşısında tutunamayan Macarlar ve Lehliler Osmanlı topraklarına sığındı. 
Bu gelişmelerle ilgili olarak, aşağıdaki yargılardan hangisine varılamaz? 
A) Osmanlı Devleti mülteciler sorunuyla karşı karşıya kalmıştır. 
B) Osmanlı Devleti'nde hoşgörü politikası devam etmektedir. 
C) Osmanlı Devleti milliyetçilik hareketlerini desteklemektedir. 
D) Rusya ve Avusturya ittifak halindedir. 
E) Avusturya, yönetimi altındaki halklara baskı ve şiddet uygulamaktadır. 
6. Kırım Savaşı'nda; Rusya'ya karşı, İngiltere ve Fransa'nın yanı sıra Piyemonte Krallığı da 
Osmanlı Devleti'nin yanında savaşmıştır. 
Piyemonte Devleti'nin Kırım Savaşı'na katılmasının amacı aşağıdakilerden hangisidir? 
A) Sömürgelerine giden yolu kontrol etmek 
B) Rusya'nın Akdeniz'e inmesini engellemek 
C) Osmanlı Devleti'ne yardım etmek 
D) İtalya’da siyasi birliği kurabilmek için Avrupa devletlerinin desteğini kazanmak 
E) Osmanlı Devleti'nden kapitülasyonlar elde ederek Karadeniz ticaretinden pay almak 



7. İngiltere, Rusya'nın Sinop baskınında (1853) Osmanlı donanmasını yakması üzerine 
savaşın ağırlık merkezini Kırım'a taşıdı. 
İngiltere'nin savaşı Kırım'a taşımasının amacı aşağıdakilerden hangisi olabilir? 
A) Hünkar iskelesi Antlaşması'nı geçersiz hale getirmek 
B) Osmanlı Devleti'nin dostluğunu kazanmak 
C) Rusya'nın Akdeniz'e inmesini engellemek 
D) Tanzimat Fermanı'nın ilanını sağlamak 
E) Macar mültecilerinin yurtlarına dönmesini sağlamak 
8. Osmanlı Devleti, Avrupa devletleri ile işbirliği yaptığı Kırım Savaşı'nda Rusya'yı mağlup 
ederek Paris Antlaşması'nı imzaladı. 
Bu sonuca rağmen, Osmanlı Devleti, Paris Antlaşması'nın aşağıdaki maddelerinden 
hangisi ile yenilmiş bir devlet durumuna düşürülmüştür? 
A) Karadeniz tarafsız olacak ve Rusya ile Osmanlı Devleti burada savaş gemisi 
bulundurmayacak 
B) Eflak-Boğdan'a özerklik verilecek 
C) Londra Boğazlar Sözleşmesi yürürlükte kalacak 
D) Osmanlı Devleti Avrupa devletler hukukundan yararlanacak 
E) Tuna nehrinde ulaşım serbest olacak 
9. - 1841 Londra Antlaşması 
- 1856 Paris Antlaşması 
Yukarıdaki antlaşmaların ortak özelliği aşağıdakilerden hangisidir? 
A) Osmanlı Devleti'nin yenilgisiyle sonuçlanan savaşlar sonunda imzalanmıştır. 
B) Boğazların savaş gemilerine kapalı ticaret gemilerine açık olduğu kabul edilmiştir. 
C) İngiltere'nin desteğiyle imzalanan ve Osmanlı Devleti'nin lehine kararlar içeren 
antlaşmalardır. 
D) Yunanistan'ın bağımsızlığı onaylanmıştır. 
E) Osmanlı Devleti toprak kaybetmiştir. 
10. Kırım Savaşı sonunda imzalanan Paris Anlaşması'na göre; Eflak-Boğdan'a özerklik 
verilecek bu durum Avrupa devletlerinin kontrolü altında olacaktı. 
Eflak-Boğdan'ın kontrolünün batılı devletlere bırakılmasının amacı olarak 
aşağıdakilerden hangisi gösterilebilir? 
A) Rusya'nın Balkanlara yayılmasını engellemek 
B) Boğazların güvenliğini korumak 
C) Osmanlı Devleti'ne yardımcı olmak 
D) Osmanlı Devleti'nin Avrupa devletler hukukundan yararlanmasını sağlamak 
E) İngiltere'nin Hindistan'a ulaşmasını kolaylaştırmak 
11. 1856'da yayınlanan Islahat Fermanı'nın amaç ve özellikleriyle ilgili olarak 
aşağıdakilerden hangisi söylenemez? 
A) Azınlıklara yeni haklar verilmiştir. 
B) Paris Antlaşması'nda Osmanlı Devleti aleyhine karar alınmaması için yayınlanmıştır. 
C) Halka yönetime katılma hakkı getirmiştir. 
D) Avrupa devletlerinin baskısı ile düzenlenmiştir. 
E) Avrupalı devletlerin Osmanlı Devleti'nin içişlerine karışmasını engellemek amacına 
yöneliktir. 
12. II. Mahmut'un müsadere usulünü kaldırması Osmanlı halkının hangi hakkının 
devlet tarafından tanındığını kanıtlamaktadır? 
A) Düşünce özgürlüğü 
B) Eğitim hakkı 
C) Yönetime katılma 
D) Mülkiyet hakkı 



E) Can güvenliği 
CEVAP ANAHTARI________ 
1. E 2. B 3. A 4. E 5. C 6. D 7. C 8. A 9. B 10. A 11. C 12. D 


